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Convorbire cu tov. ing. W. STOICA, 
director in Consiliul Superior al Agriculturii

Recoltarea cerealelor pâloase a luat sflrșlt In 
Întreaga țară, cu excepția regiunii Brașov unde 
mai erau luni de recoltat circa 28 000 de hectare 
cu griu și secară. Dar în timp ce recoltările 
sint practic terminate, treierlșul înregistrează se
rioase rămineri în urmă, îndeosebi în coopera
tivele agricole din Transilvania. S-a treierat mai 
puțin de jumătate din griul recoltat în regiunile 
Brașov, Cluj, Mureș-Autonomă Maghiară și'Hu
nedoara. Intirzieri la această lucrare se constată 
șl în cooperativele agricole din regiunile Su
ceava, Bacău, Maramureș, ale căror consilii de 
conducere, insuficient sprijinite de uniunile coo
peratiste raionale, au organizat slab treierlșul, 
iar tractoarele, batozele și combinele funcționea
ză cu intermitențe prelungite din pricina deselor 
defecțiuni și a lipsei de operativitate cu care 
intervin atelierele mobile ale S.M.T.-urilor. Pri
cini asemănătoare, la care se adaugă șl elibe
rarea cu încetineală a terenurilor de pale fac 
ca și arăturile să bată pasul pe loc, fiind ră
mase in urmă toate unitățile în afara gospodă
riilor de stat din Galați, Iași și București și a 
cooperativelor agricole din prima regiune.

Grăbirea arăturilor îndeosebi pe suprafețele 
destinate însămințărilor de toamnă și efectuarea 
in timpul cel mai scurt a tuturor lucrărilor pre
mergătoare semănatului trebuie să preocupe în 
mai mare măsură pe specialiști, consiliile agri
cole, uniunile cooperatiste și unitățile de pro
ducție.

In legătură cu principalele jaloane ale culturii 
griului în această toamnă publicăm, în continua
re, convorbirea avută de unul din redactorii 
noștri cu inginerul NICOLAE STOICA, director în 
Consiliul Superior al Agriculturii.— Pentru cine nu limitează însămînțările la introducerea, cum s-o nimeri, a seminței în pă- mînt, ci le consideră, cum e și firesc, drept lucrarea finală a unui proces de producție complex și relativ îndelungat — ne-a relatat interlocutorul — preocuparea pentru semănat și, ca atare, actualitatea lui, a început o dată cu recoltările și nu a încetat nici un moment.— Afirmația s-ar cere susținută printr-un exemplu.— între două tarlale cu culturi la fel de coapte a fost preferată la recoltat și apoi la arat tarlaua destinată însămînțării în toamnă. Recoltarea a fost precedată, așadar, de întocmirea unei schițe, adesea sumare, de amplasare a viitoarei culturi. Sub aspectul cronologiei acțiunilor lucrărilor, amplasarea constituie primul jalon important.— Mai este oportun să insistăm asupra ei ?— Firește. Mai sînt unități care n-au terminat amplasarea. Acestea, cît și acelea în care se ivește necesitatea bine motivată a unor retușuri trebuie să se străduiască să încheie lucrarea 
în maximum zece zile (socotite de la data publicării convorbirii n.r.), criteriul de bază fiindt 
soiul cel mai productiv, pe solul cel mai fertil 
și după premergătoarea cea mai bună. Ca să nu mai apară nevoia unor restructurări ulterioare a amplasării, se cer stabilite de urgență definitiv suprafețele ce vor fi semănate și structura soiurilor.— în regiunea Galați se observă tendința evitării florii-soarelui ca premergătoare pentru grîu. O considerați justă ?— Pe lîngă unele inconveniente ce pot fi depășite printr-o agrotehnică adecvată, pe deplin realizabilă în condițiile de care dispunem astăzi, 
floarea-soarelui prezintă marele, aș spune chiar 
imensul avantaj că părăsește terenul devreme. Așa stînd lucrurile, consider ne justificată tendința constatată în regiunea Galați. De altfel aici s-a manifestat și o altă tendință care nu poate întruni aprecieri pozitive. Mă refer la structura soiurilor. Unitățile agricole gălățene s-au cam 
ferit să extindă soiul Bezostaia. Acesta a ocupat 
aproape 50 la sută din suprafață în Dobrogea 
și numai 33 la sută în Galați. Rezultatul ? La po
sibilități egale, cooperativele agricole din Galați 
au dobîndit cu peste 500 kg mai puțin grîu la 
hectar. Rețineri față de soiurile intensive s-au manifestat și în regiunile Iași și Suceava. Și fiindcă tot sîntem la capitolul acesta, precizez că minimum 80 la sută din suprafața cultivată în 
toamnă cu grîu va fi ocupată cu soiuri de înaltă 
productivitate.— Aceasta obligă unitățile la o nouă șl substanțială ridicare a nivelului agrotehnicii aplicate.— Desigur. Soiurile intensive sînt, lucru cunoscut, mari consumatoare de substanțe fertili- zante. Terenurile destinate lor trebuie îngrășate cu precădere, ținîndu-se evident seama de datele analizelor chimice și de premergătoare. 
Ingrășarea să nu se facă prin abdicarea de la 
planurile de fertilizare stabilite, aflate în curs 
de efectuare. Este posibilă și absolut necesară sporirea suprafețelor fertilizate cu gunoi de grajd ; la fel și aplicarea de amendamente pe terenurile acide. La executarea fertilizării _ trebuie avut mereu în vedere faptul ca nu dispunem de îngrășăminte în cantități suficiente, aceasta obligîndu-ne să le folosim pe cele existente cu multă chibzuială.— Am ajuns, se pare, la capitolul arătură.— Eu l-aș numi arătură și pregătirea terenului. La cerința mai veche de a se ara cît mai devreme, dacă se poate chiar în ziua eliberării terenului, lucrare care nici ea nu suportă nici un fel de amînare, practica și cercetarea au adăugat o cerință mai nouă, la fel de categorică. Arătura 
și pregătirea solului trebuie efectuate nu ime
diat una după alta, ci concomitent. Este necesar ca lucrările să fie terminate pînă la 15 septem-

O nouă și importantă lucrare înscrisă pe calendarul muncilor agricole : însilozarea porumbului. Pentru a obține un furaj suculent de 
calitate, porumbul trebuie recoltat ți însilozat în faza optimă. La cooperativa agricolă din Răzvani, regiunea București,_ lanurile^ de 
porumb destinate însilozării au ajuns în această fază. în fotografie: tractoristul Gneorghe Apreotesei, de la S.M.T. Lehliu, pregătind 
„pășunea de iarnă" a animalelor. Foto : F. BICIUȘCA

PE REȚEAUA DE APROVIZIONARE 
A CAPITALEI CU LEGUME Șl FRUCTE

(Continuare în pag. a 2-a)

Mulțumirea 
consumatorului 
poate fi 
mai bună

Am vizitat unități producătoare, centre de valorifi
care, depozite, piețe și magazine din Capitală în 
zilele premergătoare și în cele ce au urmat apari
ției și aplicării recentei hotărîri a guvernului me
nite să ridice pe o treaptă superioară comerțul de 
legume și fructe. S-a putut observa lesne — fapt 
confirmat și de opiniile cumpărătorilor consultați 
— substanțiala și rapida îmbunătățire a aprovizio
nării pieței: s-a trecut intr-un timp extrem de 
scurt de la relativă lipsă la abundență. Sortimen
tul variat și cantitățile sporite din ultimele zile 
constituie o dovadă elocventă că nu lipsa produse
lor ci insuficiența muncii organelor de valorificare 
a fost principala cauză a aprovizionării uneori mai 
slabe. Introducerea mercurialelor și stabilirea pre
țurilor maximale au fost bine primite de consuma
tori și producători.

Comerțul cu legume și fruste este însă o treabă complexă. Necunoscînd soluții definitive, el pretinde în permanență o- perativitate și inițiativă. A- cestor calități recenta hotărîre le creează un cadru larg de manifestare.Necunoașterea, ignorarea și mai cu seamă. suspendarea a- plicării acestor cerințe, atunci cînd se cunosc, e9te cauza multor neajunsuri. Cumpărătorul nu se bucură totdeauna de considerația pe care o merită. însuși tovarășul I. Ungu- reanu, unul din directorii ad- juncți ai întreprinderii orășe

nești București de valorificare a legumelor și fructelor, consideră că nu trebuie să-și facă probleme dacă în vreuna din zile lipsesc unele legume de pe piață: „Nu-s, nu se vînd“. Simplă și comodă rezolvare IDepartamentul pentru valorificarea legumelor și fructelor n-a izbutit să prospecteze suficient piața și să acționeze decisiv prin întreprinderile și oficiile sale asupra producției. Colaborarea între întreprinderi și oficii este adesea deficitară, în organizarea preluării și desfacerii produselor se mai întîlnesc anomalii.
DIN SUMAR:

■ ZIUĂ PRESEI ROMANE
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■ Tribuna președintelui: 
CHELTUIREA FONDULUI 
DE ACUMULARE CERE 
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■ în dezbatere: STUDIUL 
PRIVIND DEZVOLTAREA

INTERVIUL NOSTRU

Echipament 

tranzistorizat 

pentru 

tractoare

Să susținem afirmațiile prin cîteva exemple. Zilele trecute au fost îndreptate către Capitală sute de tpne de roșii, după ce pafcursdșcră sute de •kilometri spre ălți beneficiari. Abia după ce au staționat prin gări și depozite improvizate, s-a văzut ca roșiile aduse depășesc capacitatea de absorbție a Capitalei. S-a găsit ieșirea din situația artificial creată prin dirijarea roșiilor spre alte orașe ale țării. S-a ajuns astfel ca unele din ele să fie consumate doar la cîțiva zeci de kilometri de locul de producție după ce au fost plimbate peste o mie de kilometri și manipulate de cîteva ori.Și ca să nu se creadă că a- cesta este un caz . izolat, de conjunctură, iată și o relatare de la centrul de valorificare Mihăilești : „Ba ni se lansează adevărate S.O.S. ca să trimitem

fructelor. Deși cererea e mai mare, față de perioada corespunzătoare a anului trecut și față de plan s-a vîndut mai puțin' cu 146 de tone la prune, 127 de tone la pere și 134 de tone la mere. Oficiile furnizoare, îndeosebi cele din regiunea București la legume și din regiunile Argeș și Iași la fructe, nu se achită totdeauna de obligațiile contractuale.
Oficiile din regiunea Bucu

rești manifestă statornic ten
dința de a ocoli piețele capi-

Elena VASILESCU 
Marcel CALIANU

La Institutul de cercetări pentru mecanizarea 
agriculturii a fost realizat și experimentat un 
echipament electric format dintr-un alternator 
și un releu tranzistorizat pentru tractoare. Amă
nunte în legătură cu acest modern echipament, 
menit să sporească faima cucerită de tractoarele 
românești, ne-au fost furnizate de inginerul 
Valentin BARBA, șef de secție la I.C.M.A.— Comparativ cu echipamentul clasic format din generator continuu și releu regulator cu contacte cu care sînt înzestrate în prezent tractoarele — ne-a spus interlocutorul — noul tip prezintă o serie de avantaje tehnice și economice. Releul regulator clasic, care este prevăzut cu contacte vibrante, se oxidează sau se sudează destul de des. Acest fenomen are repercusiuni atît asupra generatorului, cît, mai ales, asupra bateriei de acumulatori. Pe de altă parte, circa 12 la sută din acumulatoare sînt scoase din funcțiune înainte de termen, datorită tocmai lucrului defectuos al releului. Releul regulator tranzistorizat, realizat la institutul nostru, este lipsit de contacte. Neavînd piese în mișcare, viața acestuia atinge mii de ore de funcționare fără reparații.

— Este unicul avantaj ?— Evident că nu. Schema releului, care face, de altfel, obiectul unor brevete românești, asigură și un regim optim de încărcare a bateriei, prin modificarea automată a tensiunii reglate la variația temperaturii mediului ambiant. Specific este, de asemenea, faptul că greutatea și gabaritul releului sînt mult mai reduse decît ale celui cu contacte. Lipsa colectorului cu lamele, precum și soluțiile constructive adoptate îi conferă o mare siguranță în funcționare, dînd, totodată, posibilitatea ridicării turației maxime admise pînă la 10 000 — 12 000 de ture. Greutatea și gabaritul generatorului sînt de trei ori mai mici, față de tipul folosit în prezent, la aceeași putere debitată. Prin utilizarea acestor relee tranzistorizate se obțin economii anuale de 410 lei pe tractor.
— Ce au arătat experimentările de laborator ?— In cadrul I.C.M.A. au fost realizate 10 echipamente tranzistorizate cu materiale și elemente semiconductoare de producție indigenă. Echipamentele au fost supuse unor minuțioase probe de laborator și exploatare. Toate cercetările au demonstrat că echipamentul realizat de I.C.M.A. se află la nivelul ultimelor realizări din acest domeniu pe plan mondial.
— Institutul a urmărit, firește, comportarea 

echipamentului și pe teren; care sînt concluziile 
desprinse ?— Incepînd din 1066, cele 10 echipamente au fost montate de către uzina „Tractorul" din Brașov pe tractoarele U—650. Tractoarele respective au fost repartizate pentru „probă", S.M.T.-ului Tărtășești din regiunea București. In perioada de exploatare, echipamentul electric tranzistorizat a trecut cu bine toate examenele. Astfel, fiecare echipament a funcționat în medie cite 1300 de ore fără nici o operație de întreținere sau reglare, iar acumulatoarelor li s-a asigurat un regim de încărcare corepunzător. Tractoarele funcționează, în continuare,fără defecțiuni.Echipamentul electric tranzistorizat a fost propus pentru introducerea în fabricație de serie.

Interviu consemnat de 
ing. A. CUMPĂNAȘU,(Continuare în pag. a 3-a)

pentru piață roșii de care or fi, chiar și din cele destinate industrializării — lucru pe care l-am și făcut în cîteva rînduri —, ba sîntem puși în situația să descărcăm din camioane, după ce ne-au fost comandate, roșii de cea mai bună calitate.
De altfel la roșii și varză, 

întreprinderea orășenească și 
oficiile sale au reușit rareori 
o echilibrare perfectă a cererii 
și ofertei. Cu puțin timp în urmă, oficiile interraionale de valorificare nu izbuteau să preia nici varza oferită de unitățile de producție dependente de oraș, cu care aveau contract, iar acum se resimte lipsa produsului în unele cartiere. Recent, bunăoară, numai șase din magazinele existente în raioanele Tudor Vladimirescu și Nicolae Bălcescu mai aveau varză în stoa. Produsul a fost solicitat depozitului oficiului nr. 3 de 61 de magazine. Din 61 de cereri au fost onorate... doar trei. La usturoi, în două zile de august, consecutive, nu exista nimic în stocul magazinelor, toate cereau produsul și nu l-a primit nici unul. Situații asemănătoare Ia castraveți, fasole verde și dovlecei. Existența acestor legume la unele magazine Gostat și la producătorii particulari n-a putut să suplinească decît parțial lipsa lor momentană, dintr-o parte din rețeaua O R.V.L.F.

Se resimte puternic lipsa

ÎNVĂȚĂMÎNTULUI SUPE
RIOR (pag. 5)

■ Agendă veterinară: VI
ROZE NOI LA TAURINE

(pag. 5)

■ 50 DE ANI DE LA LUPTELE 
PURTATE DE ARMATA 
ROMANĂ LA MĂRĂȘTI, 
MĂRĂȘEȘTI Șl OITUZ

(pag. 6)

CONDIȚIILE DE ECHIVALARE A ȘCOLILOR 
TEHNICE AGRICOLE Șl A ȘCOLILOR TEHNICE 
DE MAIȘTRI CU LICEELE AGRICOLE

Recent, Ministerul Invăfămîn- 
tulul a emis un ordin prin care 
se aprobă echivalarea cu licee
le agricole a școlilor tehnice 
agricole cu durata de 4 ani (cu 
profil agricol, horticol, veteri
nar, contabilitate agricolă) și a 
școlilor tehnice de maiștri (a- 
gricultori, legumicultori, pomi- 
cultori, viticultori, zootehniști, 
veterinari și mecanici agricoli).

Absolvenții școlilor tehnice a- 
gricole, cu durata studiilor de 
4 ani (înființate în 1962), precum 
și absolvenții școlilor tehnice 
de maiștri (înființate în 1956) 
pot susține examene de dife
rență pentru liceele agricole în 
specialitățile urmate la școlile 
respective.

Liceele agricole la care se pot 
susține examenele de diferență 
sînt următoarele : Drăgășani, 
Roman-Trifești. Arad, Sibiu, 
Fundulea. Turda. Șimleu Silva- 
niei, Poarta Albă, Brăila, Geoa- 
giu, Iași, Satu Mare, Tg. Mureș, 
Craiova (str. Castanilor 11), 
Rm. Sărat. Rădăuți.

Pentru susținerea examenelor 
de diferență de către absolven
ții școlilor tehnice de maiștri 
mecanici agricoli s-au fixat cen
trele : Roman-Trifești (candi
dați din regiunile Iași, Bacău, 
Suceava, Galați, Dobrogea) -, Si
biu (candidați din regiunile Bra
șov, Mureș-Autonomă Maghia
ră, Hunedoara); Simleu Silva- 
niei (candidați din regiunile 
Crișana, Cluj, Banat. Maramu
reș) ; Craiova (candidați din re
giunile Oltenia, Argeș, Ploiești, 
București).

Ordinul precizează că exame
nele de diferență se susțin 
după programele școlare ale li
ceelor agricole șl vor putea fi 
programate, pentru un an de 
studii. în cele două sesiuni 
anuale stabilite pentru învătă- 
mîntul fără frecvență de Ia li- 
ceul de cultură generală. Candi
dați! care promovează toate 
examenele de diferență pentru 
un an de studii într-o singură 
sesiune au dreptul să dea în se
siunea a doua examenele de 
diferență nentru anul de studii 
nrmător. Nn se pot susține în
tr-o singură sesiune decît exa

menele de diferență pentru un 
«ingur an de studii.

Pentru fieeare obiect verifica
rea cunoștințelor se face prin
tr-o probă scrisă și una orală.

Nepromovarea sau aminarea 
examenelor de diferență după 
sesiunea a 2-a (la cel mult două 
obiecte) se consideră corigentă. 
Cei care nu promovează mai 
mult de două examene In am
bele sesiuni anuale sau nu pro
movează examenele de corigen

tă sint declarați repetenți. 
Aceștia au dreptul să susțină 
din nou, in anul următor, exa
menele de diferență pentrn anul 
respectiv în afară de obiectele 
Ia care au obținut note peste 7.

Promovarea examenelor de 
diferență pentru toți anii de 
studiu permite elevilor să se 
prezinte la bacalaureat, în con
dițiile prevăzute de planurile 
de învățămint ale liceelor agri
cole.

b u I et in meteoro logic

Epoca marilor călduri de anul acesta va lua sfîrșiț în cursul 
saptăminn ce urmează — de la 11 la 17 august — și aceasta 
datorita unor infiltrații de aer oceanic, impinse de anticiclo- 
" , aporie, care se extinde spre Marea Britanie. Ca o con
secință a acestei circulații nord-atlantice, timpul se va 
răcori și va deveni favorabil averselor, iuind astfel caracte
risticile unei veri normale.

î.” două zile, vremea va fi caniculară, cu cer
schimbător în prima zi, apoi mai mult senin. Vîntul va sufla 
slab din sectorul sudic. Temperatura va atinge 34 de grade 
!" Jumătatea de nord a țării și 38 de grade în Cimpia Dunării.

La 13 august, un front de ploi slabe va traversa țara de la 
vest Ia est, determinind înnorarea treptată și accentuată a 
cerului, intensificarea vîntului de sud-est și ploi slabe, 
parțiale. Temperatura va scădea ușor.

După, trecerea acestui front de ploi, vremea se va răci în 
cea mai mare parte a teritoriului, dar mai cu seamă în 
Transilvania și nordul Moldovei, unde temperatura va 
scădea cu peste 12 grade. Cerul va fi variabil, cu înnorări 
lin ce în CC' mai pronunțate. Ploi liniștite și averse însoțite 
de descărcări electrice se vor semnala în toate regiunile. 
Aceste ploi vor fi relativ abundente în Vestul și 
tării. In sud-est și pe litoral ele - - -

în unele zile (14—16 august) 
este de așteptat ca vîntul de 
vest să prezinte intensificări 
destul de puternice în unele 
regiuni. în această perioadă, 
temperaturile minime vor oscila 
între 8 și 13 grade în jumătatea 
de nord a țării și între 13 și 
17 grade în sud. Temperaturile 
maxime vor scădea pînă la 
15 grade în Transilvania și vor 
fi cuprinse intre 25 și 30 de 
grade în rețiunea de șes.

nordul 
vor fi slabe și trecătoare.

N. TOPOR



ZIUA PRESEI ROMÂNE

Glasul adevărului

LUCRĂRILE AGRICOLE DE VARA

■■■BHBHB 15 august este o zi care ne îndeamnă la retrospecție. Ziare cu nume încetățenite definitiv în viața spirituală a poporului ca „Scînteia" sau „România liberă", pe care în fiecare dimineață, în drum spre locul lor de muncă, oamenii le desfac din mers dornici să prindă pulsul specific al fiecărei zile, erau purtate cu ani în urmă, în perioada vechii stăpîniri, sub cămașă, în sîn, ca o a doua inimă. Tipărite în bezna beciului și a ilegalității, ele duceau din om în om flacăra curajului și abnegației, pregăteau conștiința maselor în vederea asaltului revoluționar ce avea să urmeze. începutul acestei acțiuni inițiate și conduse de Partidul Comunist Român îl făcuse „Scînteia", care acum 36 de ani, la 15 august, dăruia maselor lumina primului său număr.Printre trăsăturile etice ale presei noastre se enumeră combativitatea. cinstea față de cei pe care-i informează și îi educă, veridicitatea, documentarea aprofundată, accesibilitatea în cel mai larg sens al cuvîntului. Prin participarea unui mare număr de corespondenți și colaboratori din toate domeniile de activitate ale țării, ziarele și revistele noastre au devenit o înaltă tribună de la care se fac auzite opiniile maselor în cele mai vitale probleme de interes obștesc.Peste un miliard de ziare difuzate anual, lingă care se adaugă multiplele și variatele emisiuni ale Radioului și Televiziunii, militează

pentru ducerea la îndeplinire a politicii partidului, a luminoaselor sale Directive, în vederea desăvîrșirii grandiosului edificiu uman al socialismului. Un vast sistem ramificat în întreaga țară, alcătuit din ziare și reviste centrale, regionale, raionale și departamentale, în fruntea căruia se situează „Scînteia" mereu mai îndrăgită de oamenii muncii din uzine și de pe ogoare, de intelectualitate, aceasta este imaginea actuală a presei României socialiste.Așa cum decurge cu maximă claritate din documentele celui de al IX-lea Congres al P.C.R., precum și din celelalte hotărîri de partid și de stat, presa noastră nouă are îndatorirea de a-și aduce contribuția largă la educarea oamenilor muncii în spiritul ideilor marxism- leninismului, de a-i mobiliza la înfăptuirea grandioaselor sarcini stabilite de partid pentru continua înflorire a României socialiste. Presa, între care și „Agricultura socialistă", militează pentru promovarea progresului tehnic, creșterea productivității muncii în toate domeniile, organizarea științifică a producției, reducerea prețului de cost, dezvoltarea intensivă și multilaterală a agriculturii, pentru înfăptuirea țelului suprem al politicii partidului : îmbunătățirea nivelului de viață materială și social-culturală a întregului popor.Ecou obiectiv al tuturor evenimentelor petrecute în lume, sprijinind activ lupta popoarelor pen

tru independență și libertate națională, pentru triumful ideilor mar- xist-leniniste, pentru pace și colaborare pașnică, presa noastră și-a cîștigat un meritat prestigiu, fiind mesagerul ideologic al politicii înțelepte dusă de Partidul Comunist Român în domeniul relațiilor internaționale.Caracteristic pentru presa noastră este și faptul că fondul ei de aur, rezervele ei nesecate de prospețime — corespondenții voluntari — îi a- sigură largi posibilități de a reflecta adine și cu promptitudine toate aspectele care alcătuiesc viața cotidiană a patriei, îi permit să-i simtă fără întrerupere pulsul. Sute, mii de scrisori sosesc zilnic, din toate colțurile țării, pe mesele redacțiilor, aducînd cu ele o adevărată recoltă de vești menită să hrănească gurile rotativelor.Convinși de efectul pe care îl are cuvîntul scris în formarea conștiinței oamenilor, corespondenții găsesc întotdeauna răgazul de a așterne pe hîrtie crîmpeie din experiența lor, din munca tovarășilor lor, sau fac să ajungă la cunoștința opiniei publice faptele asupra cărora trebuie să cadă oprobiul unanim.Ziua presei este și ziua lor — de aceea se cuvine să le aducem un călduros omagiu. Revista „Agricultura socialistă" transmite cele mai vii mul. țumiri tuturor acelora care ne scriu de pe ogorul vast al tării.
Stelian FILIP

PROFIL

din raionul Drăgănești - Olt
Cu prilejul „Zilei presei române", revista „A- gricultura socialistă", cu sprijinul organelor raionale și regionale, a organizat, recent, o consfătuire cu cititorii săi din raionul Drăgănești- Olt, regiunea Argeș.La consfătuire au participat inginerii agronomi și zootehniști din G.A.S. șl cooperative agricole, medicii veterinari de circumscripție, președinții și contabilii- șefi ai cooperativelor a- gricole, secretari ai organizațiilor de partid din cooperativele agricole, un mare număr de brigadieri, șefi de echi-

și a conținutului revistei.Majoritatea vorbitorilor, între care tovarășii Vasile Dumitrescu, secretar cu problemele agrare al comitetului raional de partid, Dumi
tru Tudose, Erou al Muncii Socialiste, președintele cooperativei a- gricole Stoicănești, ing. 
Stan Macafei, vicepreședinte al consiliului a- gricol raional, Marin 
Podolan, președintele cooperativei agricole Balta Sărată, Laurențiu 
Bărbulescu, medic veterinar la circumscripția Titulești, ing. Con
stantin Giosa, directorul

îmbunătățirii calității lucrărilor, extinderii mecanizării, chimizării, irigațiilor etc.Participanții la consfătuire au propus ca revista „Agricultura socialistă" să publice mai multe articole despre valorificarea acestor rezerve, să generalizeze, număr de' număr, experiența unităților agricole fruntașe în aplicarea sistemului de cointeresare materială și in alte domenii de activitate. S-a subliniat, totodată, necesitatea unei mai largi popularizări a revistei în rîndul cititorilor cărora se adresea-

DIN ÎNDEMNUL 
INIMII

Aspect de la consfătuirepă, cadre didactice care predau obiectul „Agricultura", directori de cămine culturale sătești, bibliotecari. Au luat parte, de asemenea, tovarăși din conducerile G.A.S. și S.M.T., ale consiliului agricol raional, uniunii raionale a cooperativelor agricole, O.R.V.L.F., bazei de a- provizionare a C.A.P., precum și reprezentanți ai consiliului agricol regional, ai Uniunii regionale Argeș a cooperativelor agricole și ai organelor de difuzare a presei.Consfătuirea a fost condusă de tovarășul 
Nicolae Brutaru, prim- secretar al Comitetului raional Drăgănești-Olt 
al P.C.R.

G.A.S. Drăgănești-Olt, 
Gh. Vidrolu, președintele uniunii raionale a cooperativelor agricole, au subliniat succesele dobîndite de unitățile a- gricole de stat și cooperatiste din raion în sporirea producției agricole, în dezvoltarea și consolidarea lor econo- mico-organizatorică.Au fost scoase în e- vidență, cu numeroase exemplificări, rezervele existente în fiecare u- nitate agricolă pentru sporirea recoltelor de grîu, porumb, orez, floarea-soarelui etc., a- ceasta mai ales pe calea

ză, importanța antrenării specialiștilor și a cadrelor de conducere din unitățile agricole de stat și cooperatiste pentru a trimite redacției, în mod permanent, articole de experiență și de îndrumare.Consfătuirea a constituit un valoros schimb de experiență între redacție și cititorii revistei, ca și între unitățile agricole din raion, și va contribui, deopotrivă, la îmbunătățirea activității îndreptate spre creșterea producției agricole.
B. MIHAI

Deseori, dintre numeroasele scrisori sosite la redacția noastră din toate colțurile țării, unele poartă semnătura inginerului agronom Vasile Andrioaia, de la cooperativa agricolă Miroslovești, raionul Pașcani. De aproape 13 ani, el își consacră activitatea sa sporirii producției agricole, își împletește preocupările cu cele ale țăranilor cooperatori. Prin cursurile agrozootehnice, prin activitatea intensă desfășurată la easa-laborator a cooperativei, prin organizarea în cadrul tuturor brigăzilor și la toate culturile a unor loturi demonstrative, prin extinderea mecanizării și chimizării, inginerul Andrioaia a reușit, an de an, să adauge hărniciei oamenilor multiple cunoștințe agrotehnice, concretizateapoi în mari sporuri de recoltă.In toată activitatea, presa l-a fost și îi este un sfătuitor, din paginile ziarelor și revistelor de specialitate el a desprins multe cunoștințe și metode noi. Cu ani în urmă, din îndemnul inimii, a început să trimită presei diferite informații despre succesele cooperativei agricole. De atunci, inginerul Vasile Andrioaia se numără printre corespondenții activi ai revistei noastre, ai radioului, ai ziarului regional și ai altor publicații. Articolele ce le redactează sînt pătrunse de modestie și seriozitate ; inginerul corespondent de presă ne adresează diferite întrebări, cere sfaturi, ia poziție critică față de unele lipsuri și cere revistei noastre și celorlalte publicații la care colaborează să intervină pentru îmbunătățirea muncii într-un domeniu sau altul.
DIN SCRISORILE CORESPONDENȚILORIn cuvîntul lor participanții la consfătuire s-au referit pe larg la conținutul, tematica și prezentarea grafică a revistei „Agricultura socialistă", au arătat cum îi ajută în activitatea de fiecare zi) metodele și experiența pe care le desprind din articolele publicate, au venit cu numeroase observații critice, cu propuneri și sugestii care să ducă la îmbunătățirea tematicii

_• în cooperativele agricole din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară vor fi date în folosință, în acest an, aproape 400 de noi obiective. Pentru grăbirea ritmului lucrărilor de execuție, se organizează numeroase acțiuni de întrajutorare. Majoritatea materialelor necesare, între care cărămida, lemnul, nisipul, varul etc. au fost procurate pe plan local. (Ion Vulcan).• Unul din grajdurile cu vaci de lapte de la ferma G.A.S. Verești, raionul Fălticeni, a fost lovit de trăsnet. In cîteva minute, flăcările au cuprins o bună parte din grajd.Ințelegîndu-se mai mult din priviri, oamenii și-au organizat acțiunile. O parte din ei au scos vacile din grajd, alții, luptînd cu flăcările, cu secundele, au localizat și îndepărtat incendiul. Mai tîrziu, cînd pericolul trecuse și ploaia încetase unul din îngrijitori a zis :— Al naibii trăsnet! Haideți să începem mulsul.Intervenind cu curaj, un mănunchi de oameni a salvat de la distrugere animale și construcții a căror valoare depășește 3 milioane de lei. (Octavian Zus).
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JALOANE ALE 
VIITOAREI RECOLTE
(Urmare din pag. 1)brie, cel mai tîrziu, pe terenurile ce vor fi semănate cu grîu după premergătoare timpurii. După celelalte premergătoare, pregătirea terenului va preceda cu cel puțin zece zile semănatul. Nerespectarea acestor termene duce, fără îndoială. la diminuarea producției— Credem că a sosit și rîndul seminței. Ce considerați mai important referitor la acest jalon ?

— Tot ce ține de sămință e important, iar asta nu de azi de ieri, dovadă și prea cunoscuta zicală Un plus de importanță capătă în această toamnă neaceeptarea nici unei derogări de către consiliile agricole. Se va folosi numai sămință care corespunde integral tuturor normelor stabilite. Ținem să subliniem aceasta, pentru a nu se mai încerca obținerea obișnuitelor dispense de calitate. Oricare vor fi argumentele, oricit de fierbinți „rugămințile", sămință necorespunzătoare nu va fi semănată In legătură cu pregătirea seminței au fost fixate termene și norme precise : pină la 1 septembrie condiționarea în
tregii cantități și obținerea buletinelor de ana
liză cu cel puțin zece zile înainte de a se începe 
semănatul. Cit privește tratarea, aceasta se va 
executa numai cu utilaje care asigură o perfectă 
imbrăcare a bobului de griu cu substanțele 
folosite.— Nu apreciați necesare și alte măsuri ?

— Atacul de mălură pitică și de îngenunchere 
a cerealelor va fi combătut și ptrin interzicerea 
cultivării griului pe terenurile infectate timp de 
ctțiva ani— în sfîrșit, semănatul...— Dispunem de mașini care ne permit să-1 efectuăm în 11 zile în întreprinderile agricole de stat și în 12 zile în unitățile cooperatiste, încadrarea în epoca optimă se poate asigura și în condițiile celei mai riguroase respectări a cerințelor de calitate. In afară de reglajul mașinilor efectuat în funcție de adîncimea de semănat și de norma de sămînță diferențiat stabilită pentru a se realiza densitatea optimă, se vor face și verificări zilnice ale modului de funcționare a mașinilor. Pentru ca aspectele tehnice discutate să nu rămînă simple deziderate, sînt necesare un înalt simț de răspundere din partea specialiștilor și o susținută muncă organizatorică în brigăzile de cîmp și de tractoare.

în cooperativele agricole 
din raionul Gheorghieni

Nu-i în lan, dar nici In hambar
Secerișul e pe terminate 

și în regiunea Brașov. Treie- 
rișul însă abia se urnește din 
loc. Mai ales în raionul Tîrgu 
Secuiesc. Numai 15,5 Ia sută 
din griul recoltat a ajuns în 
hambare. Restul așteaptă in 
clăi, pe cimp. Și, se pare, că 
va aștepta mult și bine. Din 
108 batoze funcționează in 
unele zile cel mult 30. Func
ționează așa și așa, cînd mai 
bine, cind mai rău, ultima 
ipostază fiind însă mai frec
vent intîlnită.

La Hormeniș și Moacșa, tre- 
ierișul nici măcar n-a început. 
Batozele sînt încă în verifi
care. Nejustificată prudență

Înaintea unui mereu aminai 
început de treieriș ? Greu d« 
răspuns. Barem de-ar merge 
ca lumea după ce incep și 
nu s-ar intimpla ca la coope
rativa din Boiu, unde una din 
batoze a treierat într-o zi 
vreo patru ore, iar alta deloc. 
Cauza ? Tot cea cunoscută : 
defecțiunile.

Oare n-a sosit nici acum 
timpul ca serviciul regional 
S.M.T. să ia măsuri pentru 
buna funcționare a mașinilor ? 
li reamintim, dacă a uitat, că 
în regiunea Brașov primii fulgi 
de nea cad devreme.

Ion BRAGHEȘîn plină campanie agricolă, conducerea S.M T. Sighișoara, regiunea Brașov, a hotărît inventarierea mașinilor sale din raion, brigăzile fiind reținute Ia sedii.

— Ce te miri ? Parcă n-ai mai văzut așa, ceva f

Desen de Nic. NICOLAESCU

Secvențe arâdane
OPT UDĂRI. Acesta este numărul udărilor aplicate în grădinile de legume de unele cooperative, ca cele din Ira- tos, Pecica, Peregul Mic. ba porumb, cooperativele din Fel- nac, Horia, Dorobanți au dat cite trei udări. Unitățile amintite s-au orientat după udările aplicate pe cîmpurile experimentale ale centrului de irigații din Aradul Nou.
GRAFIC ȘI ETAPE. Cooperativa agricolă „Lumea nouă" din Curtici a întocmit

cu fabrica de zahăr un grafia în care este prevăzută recoltarea sfeclei în trei etape. Pe cele 50 de hectare destinate culturii griului se recoltează în prima etapă.
ÎNCEPUTURI. Cultura căpșunului tinde să ia proporții în unitățile agricole din preajma Aradului Suprafața Cultivată va crește cu încă 1 000 de hectare, toate în sistem irigat. Recent au început în u- nele unități lucrările de amenajare și plantare.

GRIJĂ SPORITĂ PTJITR» RlIJII IUIIA Șl DEPOZnAREA ifflllll
■HBBHEHH Mai bine de 70 la sută din suprafața agricolă a raionului Gheorghieni este ocupată de pajiști naturale. Ele coboară pe pante dulci, de la mari altitudini pînă la albiile apelor, oferind animalelor hrana de bază în tot timpul anului. în aceste zile, și aici recoltarea, transportul și înmagazlnarea finului ocupă un loc important pe agenda lucrărilor agricole.— în unitatea noastră — ne spunea Francisc Fodor, Inginerul zootehnist al cooperativei agricole din Ditrău — productivitatea celor peste 2 000 de hectare de fîneață o apreciem abia atunci cînd finul este cîntărit și clădit în șuri. Ori cît de bună ar fi producția de masă verde, recoltarea, uscarea, operativitatea transporturilor și depozitarea își spun un cuvînt hotă- rîtor în asigurarea cantității și a calității finului.Vizitînd cooperativa din Ditrău am putut surprinde a- ceastă activitate în toate fazele sale. Cosașii zoreau la recoltarea ultimelor suprafețe, de circa 400 de hectare, femeile, solicitate la munci mai ușoare, întorceau fînul în brazde, atelajele îl transportau urgent, alimentînd elevatoarele, care urcau fără răgaz, la înălțimea de 5—6 metri, fînul, de unde mîini în- demînatice îl clădeau în șire.Elevatoarele au fost concepute și realizate în atelierele cooperativei. Ele scutesc eforturi însemnate și sporesc considerabil productivitatea muncii. Clădite în șuri de 8—10 vagoane, acoperite și bine orientate, mai bine de 2 000 de tone de fîn trecuseră deja podiumul basculei.— Ritmul zilnic de lucru, de 50—60 de hectare, ne-a a- sigurat inginerul Fodor, ne va permite ca în următoarele 
5—6 zile să terminăm recoltarea finului și în cea mai mare parte și depozitarea lui.La cooperativa agricolă din Remetea, vecină cu fabrica de lapte praf cu același nume, lucrările de recoltare și depozitare a finului erau și mai avansate. Peste 90 la sută din suprafața totală cu finețe — 2 247 de hectare — împăr

țite proporțional celor 8 brigăzi de cîmp, erau cosite. Ter- minindu-și lucrările, cooperatorii din brigada lui Martin Szabo se pregăteau pentru alte munci. Nu același lucru îl puteau face însă cei din brigada lui Anton Neghy, brigadă care, deși are în primire o suprafață mai mică, era cu mult rămasă în urmă.— în 1962, își aminteau gospodarii din Remetea, fînul de pe 1 000 de hectare a rămas sub zăpadă. Acum, la începutul lunii august, întreaga cantitate de fîn se află în șuri.— Un rol important în impulsionarea lucrărilor, ne arăta Gheorghe Keleneș, inginerul cooperativei, l-au avut recomandările Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție cu privire la normarea și retribuirea muncii în acest sector de activitate, recomandări care au în vedere într-o măsură mai mare cointeresarea materială a membrilor cooperatori. în unitatea noastră, activitatea desfășurată pe fînețele mai apropiate de centrul gospodăresc este retribuită în zile-muncă. Pentru suprafețele mai îndepărtate, retribuția pentru recoltare, transport și depozitare se face acordîndu-se 30 la sută din producția de fîn realizată la hectar. Acest sistem stimulează interesul membrilor cooperatori pentru cantitatea și calitatea finului obținut.Nu aceleași cuvinte de laudă se pot spune însă despre cooperativele agricole din Borzont, Chilieni, Voșlobeni și Ciumani, ale căror rezultate, atît în privința recoltării și conservării furajelor cît și a producțiilor zootehnice, sînt cu mult sub posibilități. La cooperativa agricolă din Borzont, de pildă, fînul a fost recoltat abia de pe 26 la sută din suprafața totală. Și producția de lapte, de altfel, se menține aici la un nivel destul de scăzut : 3,3 litri zilnic de la fiecare vacă furajată.Cooperatorii din Borzont pot lua exemplu în ce privește asigurarea furajelor de la vecinii lor din Joseni. Aici, fînul a fost în cea mai mare parte strîns. Alte 2 000 de tone

de iarbă și borceag au fost însilozate, în gropi căptușite cu folii de polietilenă și vor contribui la asigurarea suculentelor în timpul stabulației. Silozul de beton, de mare capacitate. curățit și dezinfectat, așteaptă, de asemenea, să fie umplut.Condițiile pedo-climatice, tradiția și experiența valoroasă a crescătorilor de animale constituie premise pentru ca ponderea zootehniei să ocupe cît de curînd locul principal în ansamblul producției și veniturilor din agricultura cooperatistă a raionului Gheorghieni. Una dintre rezerve, și poate cea mai importantă, așa cum a reieșit și din discuția purtată cu inginerul Alexandru Vojko, președintele consiliului agricol raional, o constituie spo

rirea producției pășunilor și fînețelor naturale, producție care in prezent nu depășește media de 1 500—2 000 kg de fîn la hectar. Afară de aplicarea îngrășămintelor naturale. unitățile manifestă un interes evident față de cele chimice. Din păcate însă, puține cîte sînt, cantitățile repartizate sosesc cu multă întârziere. La cooperativa agricolă din Remetea, de pildă, 85 din cele 135 de tone de azotat de amoniu au ajuns în luna iulie. în afară de fertilizare, defrișarea suprafețelor invadate de arborete și îndiguirea celor inundabile vor permite extinderea considerabilă a pajiștilor naturale și sporirea producției acestora, sursă â celor mai ieftine furaje.
Ing. Lucian ROȘCA

BULETIN FITOSANITAR

Depozitarea finului la cooperativa agricolă de producție Ditrău, 
regiunea Mureș-Autonomă Maghiară.

Foto : C. DUMITRU

Pericolul atacului diferitelor boli si dăunători se 
menține si în perioada 10—-17. august, îndeosebi la culturile de legume, pomi si vită de vie. Sînt posibile, de asemenea, atacurile dăunătorilor cu 
două generații pe an, care afectează recolta în stadiul prematuratiei, producînd pagube mari.

IN CULTURILE DE LEGUME 81 CARTOFILa roșii si ardei. în culturile tîrzll in plină dezvoltare, se vor aplica tratamente prin stropiri cu Zineb-70. în concentrație de 0.3—0,4 la sută, pentru combaterea manei si septoriozei.Pentru combaterea făinării castraveților. în culturile târzii, se vor aplica tratamente cu Caratan 0,1 la sută, sau sulf muiabil 0.4 la sută.La cartofi se continuă. în culturile tîrzil, tratamentele pentru combaterea manei prin stropire cu zeamă bordeleză 0,75 la sută, sau cu Zineb-70. în concentrație de 0,3—0.4 Ia sută. Se vor continua, de asemenea, tratamentele pentru combaterea gîn- dacului din Colorado, generația a Il-a. prin stropiri cu Detox 25, emulsie 0.75 la sută, sau prăfulri cu Detox 5, în cantitate de 30 kg la hectar.
IN PLANTAȚIILE DE POMISe continuă tratamentele pentru combaterea rapănului la meri prin stropiri cu Ortocld, în concentrație de 0.2 la sută, sau cu zeamă bordeleză 0.75 la sută. La meri se vor aplica, de asemenea, tratamente pentru combaterea făinării nrin stropiri cu sulf muiabil 0.4 la sută sau. Caratan 0.1 la sută. Pentru combaterea simultană a rapănului si făinării la măr. tratamentul poate fi complexat nrin amestecul celor două produse, în concentrațiile indicate.De aceeași atenție se vor bucura tratamentele pentru combaterea năduchelui din San Jose si a viermelui merelor, generația a Il-a, efectuîndu-se stropiri cu Ecatox-50. în concentrație de 0,06 la sută, pentru San Josâ si Detox-25 emulsie. în concentrație de 0,75 la sută, pentru combaterea viermelui merelor.

IN VITICULTURAîn plantații și mai ales în școlile de viță se continuă tratamentele pentru combaterea manei, prin stropiri cu sulfat de cupru 0.75 la sută, cu Zineb-70. în concentrație de 0.3—0.4 la sută. împotriva moliei strugurilor, acolo unde acest dăunător apare, se vor aulica tratamente prin stropiri cu Detox-25 emulsie. în concentrație de 0.75 la sută.
Pentru evitarea intoxicării populației cu produsele chimice folosite, tratamentele vor fi sistate 

cu cel puțin 14 zile înainte de recoltare. în cazul 
folosirii produselor organofosforice si cu minimum 
30 de zile înainte de recoltare, cînd se folosesc 
produse cloroderivate.

Ing. Constantin SNAGOVEANU



■«■Ml în primul semestru al acestui an inspectorii contabili ai uniunii cooperatiste raionale Zălau au efectuat, împreună cu comisiile de revizie ale cooperativelor agricole în cauză, 12 revizii de fond. Apreciem că activitatea de revizie și-a împlinit în mare măsură rolul pentru care a fost desfășurată : creșterea răspunderii gestionarilor de bunuri față de sarcinile ce le-au fost încredințate, dezvoltarea simțului de ordine și disciplină în păstrarea și folosirea valorilor materiale și bănești ale cooperativelor, tragerea la răspundere a celor vinovați de abateri de la legalitate.Din analiza concluziilor desprinse la încheierea reviziilor rezultă cîteva aspecte pe care le considerăm demne de luat în seamă. Acestea privesc nu atît activitatea bună din cooperative, activitate ce se încadrează în limitele normelor legale în vigoare, cît mai ales aspectele negative, neajunsurile care se mai fac încă simțite și împotriva cărora trebuie să dovedim mai multă intransigență. Asupra acestora socotim că este necesar să rte oprim cu deosebită atenție.Deficiențele constatate în munca aparatului financiar- contabil, în general a mînu- itorilor de bunuri din cooperativele în care au fost efectuate reviziile, pot fi grupate astfel : în primul rînd, au fost semnalate cazuri de întîrziere nejustificată în întocmirea documentelor de înregistrare, ceea ce a dus la perpetuarea unor mari diferențe între soldul scriptic și cel faptic, exemplu, numai valoarea materiale, a semințelorfurajelor consumate de la începutul anului în procesul muncii, dar neînregistrate ca atare, însuma aproape un milion de lei. Au fost întîlnite chiar cazuri cînd construcții și instalații de mare valoare au rămas pînă la revizie neînregistrate.

O altă deficiență constă în aceea că nu se scad prompt din gestiune mijloacele fixe și obiecte de inventar ieșite din uz, fapt care, pe lingă că dă impresia falsă a unui volum de acumulări ridicat, lasă Ioc lipsei de ordine, risipei, superficialității în gospodărirea bunurilor. Valoarea obiectelor de Inventar și a altor bunuri

De unor și a

ficiențe ce au rezultat în urma reviziilor efectuate ; uniunea cooperatistă raională a orientat consiliile de conducere ale unităților respective sPre înlăturarea lor în cît mai scurt timp posibil. începutul l-am făcut cu ceea ce în mod curent se numește valorificarea dosarelor de revizie. Operațiunea este, desigur, cunoscută.

au făcut propuneri de înlăturare a lipsurilor. Astfel, la cooperativa agricolă din Pria, a fost aspru criticat președintele unității, tovarășul Ion Farcaș, care — neluînd măsuri de ridicare de pe rampa C.F.R. a unor materiale și îngrășăminte — a provocat cooperativei o pagubă de 2890 de lei — locații și magazinaj C.F.R.

Nechibzuința 
se plătește
CE AU CONSTATAT REVIZIILE DE FOND 
EFECTUATE IN C1TEVA COOPERATIVE 
AGRICOLE DIN RAIONUL ZĂLAU

reviziile nu toți cu stric-

complet uzate sau degradate, dar nescăzute din scripte, reprezintă în unitățile verificate peste 181 000 de lei.în al treilea rînd, au constatat că contabilii șefi aplicătețea cuvenită controlul preventiv, nu în toate cooperativele consiliile de conducere judecă efectuarea cheltuielilor prin prisma eficienței economice a acestora, nu trag la răspundere cu suficientă tărie și la timp pe aceia care din nepricepere sau rea voință aduc pagube avutului obștesc.Acestea sînt principalele de-

Imediat după încheierea reviziei a fost convocată ședința consiliului de conducere ai u- nității verificate. La ședință au fost invitați să ia parte și membrii comisiei de revizie și ai celei de judecată, precum și alți cooperatori cu munci de răspundere. De asemenea, în toate cazurile la ședința consiliului au participat toți mî- nuitorii de bunuri și valori ai cooperativei.Numeroase sînt exemplele care dovedesc spiritul de răspundere cu care participanții au analizat constatările cuprinse în dosarele de revizie și

șt

din

agricolă din Jibou s-a hotărît sancționarea contabilului șef al unității, tov. Emil Teglas. El s-a făcut vinovat de faptul că n-a controlat activitatea casierului Mihai Ungur, care a sustras din casa cooperativei suma de 6 710 lei. Ulterior, casierul necinstit a fost condamnat la închisoare corecțională.Din păcate, pe lingă majoritatea tovarășilor ingineri care aduc un aport însemnat la buna gospodărire și dezvoltare 
a avuției obștești, au fost întâlnite și cazuri de natură contrarie. Am amintit mai sus de cooperativa Buciumi. Un alt caz a fost constatat la cooperativa agricolă din Cuceu, al cărui inginer zootehnist, loan Barz, n-a controlat modul cum sînt furajate animalele, fapt care a provocat sacrificarea a 12 vaci. Tovarășului Barz i s-a imputat suma de 4 500 de lei, reprezentînd diferența dintre valoarea cu care animalele ce au trebuit sacrificate fuseseră înregistrate și suma recuperată din vînzarea cărnii. La o altă cooperativă, cea din Mirsid, s-a hotărît penalizarea cu 4 977 de lei a unor cadre din conducerea cooperativei din a căror neglijență au fost pagube. Vinovății pentru deficiențele aici sînt tovarășiiChendea, președinte, și Traian Căilean, contabil șef. Printre altele, revizia a găsit că nu fuseseră înregistrate 20 de animale tinere.în toate unitățile verificate ședința consiliului de conducere a adoptat planuri con-

provocate principali constatateAugustin
S-a hotărît ca o parte sumă, 1500 de lei, să fie imputată președintelui, iar restul altor vinovațl de plata penalizărilor. Au fost, de asemenea trași la răspundere președintele și inginerul agronom de lacooperativa agricolă din Bu- crete de măsuri a căror apli- ciumi, tovarășii Patriciu Ciupea și loan Stana, din a căror vină a rămas anul trecut nerecoltat la timp fînul de pe suprafața de 20 de ha ; cooperativa a fost nevoită să cumpere astă-primăvară furaje în valoare de 44 000 de lei.Cu prilejul analizei rezultatelor reviziei la cooperativa

care trebuie să asigure curmarea oricăror nereguli și lipsuri în gospodărirea bunurilor obștești. S-a urmărit, de asemenea, recuperarea în cît mai scurt timp a sumelor cu care unitățile au fost păgubite. în unele cooperative a fost recuperată chiar în cursul reviziei, suma de 18 600 de lei.

La indicația uniunii cooperatiste raionale, consiliile de conducere ale cooperativelor agricole în care s-au efectuat revizii au prezentat adunărilor generale ale membrilor cooperatori, sinteze cuprlnzînd principalele constatări desprinse în timpul verificărilor. Dovadă a unei exigențe sporite față de felul cum muncesc cei aflați în fruntea treburilor obștești, adunările generale din unele cooperative n-au fost de acord cu o parte din măsurile luate de consiliile de conducere considerîn- du-Ie îngăduitoare. în discuțiile lor, cooperatorii au adus aspecte noi care au dovedit adunărilor generale că nu din cauze obiective s-au produs unele pagube ci din neglijențe ale celor responsabili cu gestiunile respective. Așa, bunăoară, adunarea generală a cooperativei agricole din Dioșod s-a împotrivit aplicării de scă- zăminte la lîna aflată în gestiunea magazinerului Ștefan Czeci, hotărînd să se impute acestuia contravaloarea a 40 kg de lînă, cantitate găsită lipsă la inventar. De asemenea adunarea generală a cooperativei din Agrij a hotărît să se impute mai multor gestionari contravaloarea unor pagube apreciate de consiliul de conducere oa reprezentînd scăză- minte.Bizuindu-se în continuare pe sprijinul masei membrilor cooperatori, uniunea cooperatistă raională va continua acțiunea de verificare a modului cum este gospodărită, folosită și dezvoltată avuția obștească, pentru întronarea spiritului de ordine și disciplină la toți aceia cărora cooperatorii le-au încredințat administrarea acestei avuții.
Ioan CZINEGE 
vicepreședinte 
al uniunii raionale Zălau 
a cooperativelor agricole

MULȚUMIREA CONSUMATORULUI

FI MAIPOATE
(Urmare din pag. I)

UNĂ

Recolta bogată de ardei gras este strînsă cu grijă de către 
făranii cooperatori din comuna Roseți, regiunea București.

Foto : AGERPRES

talei iar cînd n-o fac trimit 
produse de calitate slabă.Din cele vreo zece camioane venite cu marfă la depozitul nr. 3, de la oficii din regiunea București, doar produsele din unul singur, încărcat cu pepeni verzi, corespundeau integral calității înscrise în acte. La depozitul nr. 1, strugurii expe- diați de O.R.V.L.F. Călărași erau recoltați de cîteva zile, intrați în fermentație. Răs- turnînd o ladă din morcovii trimiși de O.R.V.L.F. Titu și numărîndu-i pe cei tăiați sau cu alte defecte, șeful de depozit Anghel Florian a găsit că aceștia erau în proporție de 40 la sută necorespunzători. De la magazinul nr. 55 a fost retur- nat la depozit un camion cu cartofi, ardei, morcovi și vinete, produse de care unitatea avea nevoie, pentru că toată marfa era fățuită. Produsele erau de la cooperativa agricolă Buriaș, raionul Răcari. Fapta celor care s-au pretat la înșelăciune este, firește, nedemnă si trebuie sancționată pentru că fățuirea a devenit o metodă curentă în activitatea unor unități de producție. Dar de ce 
fățuirea se observă abia în ma-

gazin șl adesea nici acolo de ia 
început, ci numai atunci cînd 
se ajunge cu vinzarea pe la 
mijlocul lăzilor 7 Camionul cu legume de la Buriaș a fost însoțit la București, lucru ce se întîmplă mai rar, de recepțio- ner. Dar acesta — o femeie pe nume Floarea Stan — salariat al O.R.V.L.F. Răcari, părea cu totul străin de problemă. Mai în temă se dovedea a fi șoferul camionului.în cazul relatat, produsele de slabă calitate n-au fost acceptate în magazine. Sînt însă situații dnd produsele de slabă calitate sînt acceptate cu seninătate, ștrăbătînd toată filiera O.R.V.L.F. A trebuit să intervină Inspecția comercială de stat, pentru ca un transport cu legume necorespunzătoare să parcurgă calea înapoi de la magazinele din Piața Traian la depozitul nr. 3.

în legătură cu calitatea se 
cade a fi subliniat și faptul că 
între marfa din depozite și cea 
din magazine apar izbitoare 
deosebiri de calitate. Cele mai bune produse din magazine sînt adesea mult inferioare celor din depozit. Deosebirea nu 
poate fi pusă numai pe seama procesului firesc de îmbătrî-

nire a mărfii în scurtul timp cît își așteaptă cumpărătorii. Intrînd în vigoare noul sistem de retribuire în comerțul cu legume și fructe, lucrurile s-au mai schimbat. De câteva zile, se manifestă o mai mare grijă pentru .întreținerea și prezentarea mărfii, dar situația nu s-a transformat încă radical.Vizitînd piețele ne-am întîl- nit și cu comerțul de legume și fructe exercitat direct de cooperativele agricole. O mai neinspinată orientare a acestuia nici că s-ar putea închipui. 
Aproape fiecare cooperativă 
și-a deschis un număr mult 
prea mare de tonete risipite nu 
numai în aceeași piață, ci în 
două-trei piețe. Este limpede că o atare dispersare nu permite nici controlul și nici buna aprovizionare a tonetelor. în piața Unirii, la una din tone- tele cooperativei agricole din comuna Bălăceanca, starea roșiilor și a vinetelor era, în urmă cu cîteva zile, deplorabilă. în aceeași zi, cooperatorii din Crețești încercau să valorifice cu 3 lei, preț unitar, vinete de o calitate extrem de slabă. Nici unii, nici alții nu aveau cumpărători. în lipsa în-

SPRE PIEȚELE CLUJULUI,
DAR CE

legume

A

Șl CIT?

De cîteva zile calitatea produselor mulțumește pe cumpărători. 
Aspect de la o piață din Capitală.

Foto : C. DUMITRU

Piața „1 Mai" din Capitală. Din activitatea de deservire am 
surprins și acest aspect negativ. Cumpărătorii, trebuie să aștepte 
răbdători pînă cînd vînzătorul Nicolae Babalicea va termina de 
îndopat păsările, cu cîteva căldări bune de mălai cu apă. Cam 
prea mult interes pentru gușile acestor păsări, înaintea cîntarului 
final !

Foto : N. NICOLAESCU

Cu 400 de tone de ____și fructe mai mult decît în semestrul întîi 1966 au intrat în prima jumătate a anului acesta în piețele regiunii Cluj. Sporul este departe de a satisface cererea cumpărătorului. Lipsa acestor produse s-a cronicizat din cauze care-1 privesc atît pe beneficiar, cît și pe furnizor.Tovarășul Miron Galea, directorul întreprinderii regionale pentru valorificarea legumelor și * vorbit măsuri foarte amănunțit, cărei să asigure piețelor o afluență de legume și fructe în stare să satisfacă mai bine cerințele. Oficiile raionale prinderii au primit preia fără nici o 
toate cantitățile de fructe din cooperative și să le desfacă cu promptitudine. Presupunînd că oficiile nu vor putea să răspundă cu mijloace de transport proprii tuturor solicitărilor de preluare, unitățile de producție au fost solicitate să-și transporte produsele legumicole spre depozite și piețe cu mijloacele de care dispun. Recomandarea a fost însușită de cooperativele agricole din Viișoara, Cîmpia Turzii, Mihai Viteazu, Jucu și altele pentru care grădina de legume nu e un sector de producție oarecare, de însemnătate minoră, ci o sursă importantă de venituri, căreia trebuie să i se acorde, și i se acordă, toată atenția.Dar ce se să predea, sau ce să transporte, cooperativ a gricolă din Beclean, de exem-

fructelor, ne-a despre un plan de a aplicare este menită
ale între- sarcina să întîrziere legume și

a-

plu ? în condițiile avantajoase prevăzute de lege, această unitate a încheiat cu O.R.V.L.F. Dej oontract pentru a livra printre altele, recolta de castraveți de pe șapte hectare. Adunarea generală a cooperativei a aprobat planul de producție, s-a încasat avansul bănesa, dar consiliul de conducere a găsit de cuviință ca în loc de castraveți să cultive porumb pe terenul cu pricina și, la 10—12 m distanță, cîte un cuib de castraveți. Vina consiliului de conducere apare aici evidentă : nerespec- tarea unor obligații contractuale precise. Tot atît de evidentă e și vina oficiului raional, izvorîtă dintr-o practică cum nu se poate mai defectuoasă : aceea de a se fi mulțumit să aștepte produsul contractat, fără să mai urmărească dacă prevederile contractului au fost pectate.Am întîlnit și situații de altă natură care lumină nefavorabilă activitatea consiliilor de conducere ale unor cooperative și a uniunilor cooperatiste raionale respective. Un spirit comercial elementar ar fi trebuit să convingă conducerea cooperativei agricole din Plăiești, de exemplu, că, alături de cantitatea de legume rezultată, elementul calitate are rolul hotărîtor în a asigura eficiență economică ridicată culturilor de grădină. Acest spirit a lipsit însă și nici Uniunea raională Turda a cooperativelor agricole recomandat aplicarea forme de cointeresare,

sau nu res-
pun într-o

n-a unor astfel

încît cooperatorii să dea a- atenție calității produselor. Roșii și castraveți se recoltează și se ambalează de-a valma, retribuirea fiind a- ceeași — în funcție numai de cantitatea recoltată- „La 200 de kg de «astraveți, o zi- muncă" — așa s-a stabilit, motiv pentru care cea mai imare parte din cultură a ajuns să fie recoltată atunci cînd castraveții au crescut a- proape eît dovleceii, adică atunci cînd sînt cel mai puțin, sau deloc, căutați.O retribuire identică se aplică și la cooperativele a- gricole din Gheorghieni și Apahida, din raza uniunii cooperatiste orășenești Cluj, cu aceleași efecte păgubitoare pentru cooperativă și cooperatori, provocînd aceleași goluri în aprovizionarea pieței.în condițiile regiunii Cluj mai mult de jumătate din cantitățile de legume necesare se asigură din regiunile București, Banat, Ploiești și Crișana. Dacă din primele trei regiuni, mai ales din București și Banat se face simțită răspunderea întreprinderilor de valorificare regionale, în schimb Crișana, vecina Clujului, „uită" să-și onoreze obligațiile asumate, mai ales la roșii, ceea ce, firește, creează greutăți în plus bunei aprovizionări.Este timpul unor acțiuni energice în stare să asigure cumpărătorului cantități sporite, în sortimente variate și de calitate cît mai bună, de legume și fructe.
T. OPREA

drumării din partea cooperativelor, a trebuit să intervină reprezentanții unor organe superioare, care să le sugereze, după ce în mare parte produsele se depreciaseră, să pună de acord prețul cu calitatea.
Pe lîngă lipsa de pregătire 

a vînzătorilor — învățați doar 
să cîntărească, și atît — și a 
valorificatorilor din unități, se 
observă că nici uniunea oră
șenească a cooperativelor agri
cole nu și-a pus la inimă im
portantele probleme ale desfa
cerii produselor.

Nedumerește la aceste coo
perative din raza Capitalei, 
care au un pronunțat profil le
gumicol, nu numai absența 
spiritului comercial al celor 
puși să vindă, dar și faptul că 
eșalonarea producției este o 
problemă insuficient rezolvata. Golurile de aprovizionare a- mintite, cît și diversele surplusuri apărute uneori susțin afirmația. Nu se folosesc metode ca însămînțarea și plantarea eșalonată și folosirea de soiuri cu perioade diferite de vegetație. La aceste carențe de ordin tehnic, de care nu sînt străini specialiștii din unități și consiliile agricole, se adaugă și neajunsurile muncii de valorificare.Dar, această importantă problemă a eșalonării producției pentru a se evita ivirea golurilor, cît și problema, la fe] de importantă, a prelungirii perioadei de consum a legumelor în stare proaspătă vor face obiectul unei discuții largi, la care vom invita să-și confrunte părerile toate părțile! producători, valorificatori și consumatori.

Cheltuirea
fondului de acumulare
cere multă grijă

Una din îndatoririle de seamă ale consiliului de conducere al cooperativei noastre și în primul rînd a mea, ca președinte, constă în realizarea, potrivit planului de producție și financiar a- probat de adunarea generală, a investițiilor destinate producției. Pentru anul acesta, cooperativa agricolă „Timpuri noi", al cărui președinte sînt, a hotărît să aloce fondului de acumulare 1 715 000 de lei, ceea ce reprezintă peste 22 la sută din valoarea producției nete. Suma acordată este mai mare cu peste 300 000 de lei decît cea investită anul trecut în dezvoltarea producției. Aceasta pentru că și puterile noastre au sporit, ne-am planificat venituri bănești mai mari. De altminteri, din 1962 cooperativa noastră realizează investiții numai prin eforturi proprii.Ca în orice unitate care se dezvoltă, și la noi lucrările de investiții sînt multe. Desigur că nu le putem rezolva pe toate dintr-o dată. Am chibzuit să alegem pe cele mai urgente, care ne pot aduce venituri mai mari. în 1965 am făcut alimentarea cu apă a sectorului zootehnic și am amenajat pentru irigat primele 50 de hectare ; anul trecut am cheltuit circa 750 000 de lei pentru introducerea energiei electrice și procurare a trei agregate de aspersiune și două motopompe.De data aceasta, în 1967, investițiile au fost destinate procurării a încă două aspersoare, ridicării unor construcții, cumpărării unor mijloace de transport. Deci, după cum se desprinde si din această scurtă înșiruire, o parte însemnată din fondurile bănești le-am cheltuit pentru irigații. Am ajuns în prezent la o suprafață irigată de 260 de hectare i 160 sînt ocupate cu lucernă, 50 cu porumb, 40 cu legume și 10 cu sfeclă de zahăr. Despre avantajele mari ale acestei investiții nimeni nu se mai îndoiește. De pe lucemiera irigată am recoltat pînă acum trei coase, zilele acestea vom trece la a patra ; la porumb, contăm pe o producție de peste 8 000 kg de boabe la hectar.Se poate spune, cu drept cuvînt, că răspunderea președintelui pentru felul cum sînt consumate fondurile de investiții trebuie să se facă simțită imediat după ce cheltuielile au fost aprobate de adunarea generală: răspunderea crește mereu pe măsură ce apar noi venituri din valorificarea producției Ce este mai urgent de ■ făcut acum ? Cu ce mai putem aștepta ? Ce neajunsuri trebuit înlăturate ? — asemenea întrebări ne punem adesea.Aminteam mai sus că printre obiectivele de investiții avem și construcții; ne-am propus să amenajăm încă o bucătărie care să deservească exclusiv sectorul porcin, fiindcă cea pe care o avem nu mai răzbește cu prepararea rațiilor pentru 1190 de porcine și 951 de bovine Noua bucătărie va fi ridicată, la fel ca și saivanul pentru 2 000 de oi. Dar o parte din cei 270 000 de lei pe care i-am repatrizat pentru construirea unei magazii de 50 de vagoane nu-i vom putea cheltui din pricină că nu am primit toate materialele de care aveam nevoie. Să facem o clădire pentru ateliere ? — ne-am întrebat. Ne este, în- tr-adevăr, necesară, fiindcă deocamdată atelierele sînt împrăștiate prin comună. Ne-ar trebui șl un garaj. Cooperatorii au fost însă de părere că garajul și clădirea pentru ateliere pot să mai aștepte. Se apropie recoltatul porumbului. Dacă la grîu am obținut 2 250 kg, în medie la hectar, față de 1980 kg cît a fost producția medie a anului trecut, la porumb contăm pe o producție de circa 3 500 kg de boabe, adică cu aproape 400 kg mai mult decît în 1966 Această producție trebuie transportată și de aceea am luat hotă- rîrea, de acord și cu Uniunea raională Roșiori de Vede a cooperativelor agricole, ca pe lîngă un autocamion și două remorci auto să mai cumpărăm încă un tractor eu două remorci.Consider că alături de grija necontenită pentru folosirea cu un ridicat spirit gospodăresc a fondului de acumulare, este de datoria consiliului de conducere, și în primul rînd a președintelui, să se sfătuiască întotdeauna cu masa largă a cooperatorilor pentru a găsi cele mai bune soluții la problemele numeroase pe care le ridică zi de zi producția.
Marin FILIP 
președintele 
cooperativei agricole „Timpuri noi", 
din comuna Troianu, 
regiunea București

NOTA REDACȚIEI

Activitatea președintelui de cooperativă agri
colă implică numeroase răspunderi și îndatoriri 
precizate în statutul cooperativei agricole. Ți' 
nînd seama de rolul deosebit ce revine preșe
dintelui In viața fiecărei unități cooperatiste, re
vista noastră va publica periodic articole care să 
oglindească pe larg aspecte din munca și preocu
pările președinților de cooperative agricole frun
tașe, mijlocind și pe această cale un larg schimb 
de experiență și opinii între cei pe care coope
ratorii i-au ales să asigure conducerea curentă a 
activității unității și înfăptuirea hotăririlor adu
nării generale și ale consiliului de conducere.
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In sprijinul unităților cooperatiste

VÎNZĂRI F CUMPĂRĂRI F SCHIMBURI

■ Baza de aprovizionare 
Dumbrăveni a C.A.P., ra- 

VINDE UR-

de transport tip Monorai. lun
gime 200 m, cu 6 cupe.

conducte

conducte

conducte

cu

cu

cu

cu trac-

ionul Sighișoara, 
GENT :

— 500 m. liniari 
flanșe de 5 foii.

— 164 m. liniari 
tlanșe de 6 țoii.

— 184 m. liniari 
flanșe de 8 țoii.

— 64 bucăți rărite 
tiune animală.

— 30 bucăți pluguri 
P.V., greutatea 36 kg.

Doritorii se pot adresa cu co
mandă fermă și adeverință de 
disponibil. Expedierea prin 
C.F.R., prompt.

vie, tip

Cooperativa agricolă din 
Archita, raionul Sighișoa

ra, CUMPĂRA instalație de mică 
mecanizare pentru pregătirea 
și transportul furajelor — linie

■ Cooperativa agricolă din 
comuna Nateș, raionul 

Sighișoara, OFERĂ SPRE VÎN- 
ZARE un cositor mecanic cu 

tracțiune animală tip C.A. — 
1,4, cu aparate de tăiere nor
mală — pas 76,2 mm și aparat 
de tăiere mijlociu — pas 50.8 
mm Ia prețui de 6 818 lei. Uti
lajul se află în custodie la baza 
de anrovizionare Dumbrăveni a 
C.A.P.

■ Coșuri de diferite mă
rimi, papuci de casă, 

ștergători de picioare $1 pălă
rii din papură pentru bărbați, 

femei, copii. CONFECȚIONEA
ZĂ SI VINDE, Ia cerere, coope
rativa agricolă din Ceauș, raio
nul Tg. Mureș.

PAGINA A TREIA

■ Cooperativa agricolă din 
Vînători, raionul Tg. 

Neamț, PRODUCE 81 VINDE: 
— butoaie de stejar și fag, de 

orice capacitate.
— preșuri de cauciuo
— cisme scurte de cauciuc 
— cozi de ciocane.
Adresați comenzi ferme.

BEIectroventilatoare pen
tru uscat fin. In perfec
tă stare de funcționare. VlND 
cooperativele agricole din Soi- 

muș, raionul Ilia, și Boltiz — 
orașul Hunedoara.

|M Cooperativa agricolă din 
Chendu Mare, raionul 

Tg. Mureș, PRODUCE ȘI LI
VREAZĂ la cerere, pe bază de 
comenzi ferme, coșuri de dife
rite mărimi — din pănușe de 
porumb.

AGRICULTURA SOCIALISTA



< Roșiile slnt sortate cu grijă de miini 
indemlnatice.

Medical veterinar Gheorghe Maglaru verifici atent, la 
abator, calitatea cărnii.

In atelierul de preparate din carne, fn momentul opera
ției de umplere a salamurilor.

Muncitorul Tudor Gheorghe mlnniețte cu pricepere In
stalația de pasteurizat a atelierului de preparate din 
lapte.

Mațlnl moderne asigură, In atelierul de conserva de 
legume *1 fructe, Închiderea borcanelor.

Se depozitează eu grijă finul de 
lucernă.

V

Castelul de apă domină, prin Înălți
mea sa, clădirile noului complex aflat > 
fn construcție pentru 3 290 de vad 
pentru lapte.

A 
Aspersoarele asigură „ploaia" necesa
ră plantelor pe 2850 ha.

Organizată cu peste trei luni în urmă, întreprinderea agricolă de stat 30 Decembrie din preajma Capitalei este, prin activitatea sa complexă, o puternică unitate agroindustrială. Ea cuprinde opt ferme, alcătuite în funcție de profilul de producție. Ferma nr. 1 își desfășoară activitatea în cel mai modem complex din țara noastră de creștere a vacilor, cu o capacitate de 1 120 de locuri. Aici totul este automatizat: pregătirea și distribuirea hranei, evacuarea dejecțiilor etc. Mulsul se realizează cu ajutorul unei instalații moderne, denumită rotolactor. Nutrețurile necesare complexului — siloz de lucernă și de porumb, precum și fin de lucernă — sînt produse pe cele 408 ha destinate bazei furajere. Urmează. în ordine, ferma nr. 2. care se ocupă de creșterea tineretului taurin, a vacilor pentru lapte și producerea de furaje, ferma nr. 3 — de creștere a păsărilor (atît în sistem industrial. într-un modern combinat avicol, cît si în sistem gospodăresc), a porcilor și albinelor, ferma nr. 4 — profilată pe producerea de furaje, dispu- nînd de 2 157 ha. ferma nr. 5 — pe cultivarea de legume (în cîmp pe 80 ha. iar în răsadnițe si solarii pe 12.6 ha). Ferma nr. 6 gospodărește 9 ha de sere si livrează roșii, castraveți, ardei gras, salată etc. pentru consumul intern si pentru export, iar ferma nr. 7. cu caracter vitipo- micol. are în primire 134 ha de livezi în masiv și 39 ha de vie. Ultima, în ordinea numărării, este ferma a 8-a industrială. care cuprinde un abator si trei mari ateliere. în care se produc anual 1 000 de tone de preparate din carne. 1 100 de tone de conserve de legume și fructe si se prelucrează 50.000 hl de lapte.întreprinderea dispune de importante efective de animale : 5 567 de taurine, din care 870 de vaci pentru lapte (restul

fiind tineret). 1 000 porcine. 75 000 de păsări, din care 55 000 sînt ouătoare. 830 colonii de albine.Este demn de menționat faptul că. în afară de complexul de 1120 de vaci dat în exploatare la sfîrsitul anului trecut, în prezent se află în construcție un altul cu o capacitate de 3 290 de vaci pentru lapte, a cărui populare va începe în această toamnă. în sprijinul^ sporirii bazei furajere pentru întreaga întreprindere funcționează două mari sisteme de irigație cu conducte îngropate, sub presiune — unul de 730 ha și altul, terminat de cu- rînd, de 2 050 ha.An de an. această unitate a obtinut producții si beneficii peste plan. în noua structură organizatorică însă. în acest an valoarea producției globale creste. în comparație cu planul anterior al unității, cu 10 la sută, iar beneficiile sporesc simțitor, ajungînd la 2 800 000 de lei.Cei opt șefi de fermă — med. vet. Constantin Frumosu, ing. Stefan Boje. med. vet. Dan Grigorescu. inginerii Dumitru Dobrea. Dumitru Belcin. Speranța Blebea, tehnicianul Ion Sutic. med. vet. Teohari Alexandrescu — lucrează. în medie, cu 1 260 de muncitori, din care 720 sînt permanent!. Pe lîngă condițiile bune de muncă, ei au asigurate și condiții social-culturale corespunzătoare : cantină, club, bibliotecă, cămin pentru copii, magazin alimentar. Familiștilor le-au fost puse Ia dispoziție 94 de apartamente, urmînd ca în acest an să se mai construiască alte 36 de apartamente.Buna organizare a muncii și a producției își pune amprenta pe întreaga activitate a unității.
Text: Ing. Em. ALBULESCU 
Fotografii:
D. CONSTANTINESCU Puicuțele se simt „ea la ele acasă" la 

modernul combinat avicol.

Rotolactorul asigură mulgerea automată a vacilor,

J
i.

Rezerva de furaje Insilozate se asigură 
încă de pe acum.

In vilegiatura, 
pe banii statului
Aplicarea consecventă * prevederilor recentei Hotărîri a Consiliului de Miniștri privind măsurile pentru raționalizarea și gospodărirea economicoasă a parcului de autoturisme aparținînd u- nităților socialiste — adoptată pe baza indicațiilor date de Plenara C.C. al P.C.R. din iunie a. a. — este menită să pună aapăt «heltuielilor care se făceau în acest sector fără a corespunde unor nevoi reale. Din păcate însă, aeest lucru nu a fost pe deplin înțeles de către toate întreprinderile și instituțiile.O verificare făcută în zilele de sîmbătă 22 iulie și duminică 23 iulie la loaurile de agrement, stațiuni balneo-eli- materice, stadioane, piețe, ete. din orașul și regiunea București, de către organe ale Ministerului Finanțelor, a dus la depistarea a o serie de cazuri de folosire abuzivă a autoturismelor statului. Nesocotind măsurile stabilite prin Hotă- rîre, o serie de cadre de conducere din diferite organizații socialiste (directori, directori adjuncți, ingineri șefi, contabili șefi eto.), precum și «on- ducători-auto au utilizat mașinile, aub diferite forme, în interese personale. Printre a- eeștia sînt și numeroși tovarăși din unitățile agricole de stat.Autoturismul I.M.S. eu nr. 1 _ IS — 1803 al G.A.S. Zor- leni, condus de șoferul Iile

Pascal, de exemplu, a fost în- tîlnit gonind spre Snagov. Deplasarea, efeetuată fără ordin de serviciu, nu a fost determinată de nici un fel de interese ale unității, si pur și simplu de faptul că inginerul mecanic al gospodăriei, Ște
fan Cristea, însoțit de eum- natul și sora sa, dorea să meargă undeva să se distreze.Preferințele altora s-au îndreptat spre băile Amara. Autoturismul I.M.S., «u numărul 17 — B — 2286, aparținînd S.M.T. Bogdana, a fost găsit, duminică, pe malul lacului A- mara, unde transportase pe inginerul șef Constantin Rădăcină și pe soția lui. în aceeași zi, tot aici au venit și contabilul șef al G.A.S. Bordușani, Gh. Șeitan, și alți salariați, împreună eu familiile lor, eare au folosit abuziv microbuzul ȚV, cu nr. 37 — B — 1499. Condu- cătorul-auto Tudor Constantin, de pe autoturismul eu nr. 17 — B — 422, aparținînd G.A.S. Dragalina, circulînd duminică, fără foaie de parcurs, îl ducea spre băile Amara pe ing. C. Vasiliu din Departamentul Gostat.Și pădurea Pustnicul a a- tras amatori de petreceri, printre eare s-au aflat și inginerul șef îorgu Duți și contabilul Ștefan Popescu, ajunșî aeolo »u autoturismul Î.M.S. nr. 17 — B — 9692 al G.A.S. Frumușica.Exemplele pot fi înmulțite | în zilele la eare ne referim,

transporturi ilegale, plimbări pe cheltuiala statului și abuzuri de funcții au mai comis și alții i Marin Dobrescu, directorul S.M.T. Grădiștea, ing. Ion Diaeonu și planificatoarea Gabriela Tudor de la G.A.S. Zimnicele...Este nefiresc faptul ea u- nele cadre eu munsi de răspundere să eonsidere că unitățile din conducerea cărora fac parte au fost dotate eu mașini nu numai pentru rezolvarea problemelor de serviciu, ei și pentru satisfacerea intereselor lor personale. în unele cazuri, cei surprinși în „flagrant delict", cînd li s-a cerut să explice de ce încalcă dispozițiile recentei Hotărîri, au încercat să bagatelizeze faptele, să le prezinte ca gesturi „mărunte", lipsite de însemnătate, limitînd consecințele la niște cheltuieli derizorii. Este limpede că asemenea „explicații", ce urmăresc înlăturarea sau diminuarea răspunderii personale, nu pot fi luate în considerație. Se impune deci mai multă fermitate față de felul în eare sînt aplicate prevederile legale privind folosirea autoturismelor proprietatea statului, luarea de măsuri hotărîte pentru ca a- buzurile de tipul celor semnalate mai sus să nu mai fie posibile.
M. CALMAN 
controlor revizor 
in Ministerul Finanțelor

AGRICULTURA SOCIALISTA PAGINĂ A PATRA

LA
SEMNALUL 
REVISTE»
„Din nou despre...’*Direcția generală a Industriei laptelui din Ministerul Industriei A- limentare confirmă existența în regiunea Iași a unor deficiențe serioase în organizarea preluării și transportului laptelui și produselor lactate contractate cu unitățile cooperatiste, deficiențe care au făcut obiectul articolului „Din nou despre valorificarea laptelui", publicat în nr. 26 din 29 iunie a.c. al revistei noastre.în răspunsul primit de redacție, direcția sus- amintită menționează principalele măsuri ce au fost luate pentru înlăturarea neajunsurilor semnalate. A fost stabilită o colaborare operativă între uniunile cooperatiste și oficiile raionale ale I.C.I.L. în scopul rezolvării prompte a oricăror deficiențe. I.C.I.L. Iași a fost dotată suplimentar cu șapte autocamioane noi; s-a cerut conducerii întreprinderii să ia neîntârziat măsuri de încadrare cu personal calificat a atelierelor proprii de reparații auto. Prin intrarea parțial în funcțiune, începînd de la 1 iulie 1967, a fabricii de produse lactate Bîrlad se asigură preluarea și prelucrarea în condiții mai bune a laptelui furnizat de cooperativele agricole din regiune.
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De ținut minte»
Amintim pe această 

cale consiliului de con
ducere a) cooperativei 
agricole Ileanda, raionul 
Dej, următorul paragraf 
(din articolul 33, alinia
tul d al Statutului co
operativei agricole de 
producție): „Asigură
calcularea corectă a 
drepturilor fiecărui 
membru cooperator și afișează de două ori pe lună, la sediul eoopera- tivei și al brigăzilor, listele de zile-muncă efectuate de membrii cooperatori", (s. n.). Am 
amintit una din îndato
ririle consiliului de con
ducere, îndatorire uitată 
Ia Ileanda. Nu de azi, 
de ieri, ci din aprilie. 
De atunci și pînă la 
sfîrșitul lui iulie, listele 
aflate la sediul coopera
tivei au rămas albe. Cei 
cinci contabili ai coope
rativei se joacă de-a 
„mină-ți vulpe, coada !" 
Și Jocul merge mai de
parte, deși nu e deloc 
amuzant

Cinci chemați, 
nici un venit

Revizie Ia cooperativa 
agricolă din Costești, re
giunea Argeș. Revizie 
fără comisie de revizie. 
Practica e nefirească și 
nelegală, dar s-a petre
cut, fiindcă — spune 
tovarășul Florea, in
spector contabil șef la 
uniunea cooperatistă 
raională — cel care s-a 
zbătut cu maldărele de 
acte — ..n-a răspuns
nici unul, convocării 1“ 
Președintele comisiei, 
tovarășul Ion Grigore. 
fiind președintele sfa
tului popular din locali

tate, „a avut treburi 
pînă peste cap"; tov. 
Florea Enăchescu este 
învățător cu postul la 
școala din satul Telești; 
alt membru al comisiei, 
contabil principal la 
S.M.T. Costești, „a fost 
cu treburi pe la bri
găzi"; ceilalți doi sînt 
cooperatori, în producție 
— ca să spunem așa — 
„dar n-au răspuns con
vocării".

Verificarea a consta
tat pagube provocate 
cooperativei, din negli
jența unora, de 12 523 
de lei; precum și alte 
neglijențe, deocamdată 
nepăgubitoare material. 
Dar cine știe ce se va 
întîmpla cu o comisie 
de revizie atît de „ac
tivă" ?

Tovarăși cooperatori, 
amintiți-le celor cinci 
că încrederea dumnea
voastră în ei nu se cu
vine astfel răsplătită 1

Traseu elastic
De citva timp, locui

torii comunei Simbăta, 
din raionul Hirșova, se 
plîng că cineva le 
poartă simbetele, că nu 
le îngăduie să plece 
din localitate decît pe 
jos, sau cu orice mijloc 
de transport, în afară de 
autobuzul DRTA. Auto
buzul ăsta străbate un 
traseu... elastic. Nu e o 
greșeală de tipar: iti
nerarul lui se întinde 
și se scurtează ca bre
telele de la pantalonii 
tovarășului Dumitru 
Popescu, șeful autobazei 
Hirșova (uneori cursa 
vine pînă la Simbăta, 
alteori de la Topolog 
face ca'ca-ntoarsă). E 
adevărat că lucrurile nu 
se schimbă de la o zi 
la alta, instabilitatea se 
exprimă in perioade 
mai îndelungate. Anul 

trecut, de pildă, timp de 
o săptămînă, circulația 
autobuzului pe distanța 
Topolog — Simbăta (5 
km) a fost — nu se știe 
de ce — suspendată; 
cetățenii din partea lo
cului au făcut demer
suri la forurile în drept 
și mașina a început să 
parcurgă iarăși cei cîți- 
va kilometri. Oamenii 
credeau că chestiunea 
fusese definitiv rezol
vată, dar acum cîteva 
luni speranțele lor s-au 
dus pe apa sîmbetei, 
pentru că a intervenit 
din nou... povestea cu 
bretelele de pantaloni.

Mierea nu este 
totdeauna dulce
In prisaca cooperativei 

agricole din Domănești, 
raionul Cărei, s-a con
statat, într-una din zi
lele anului trecut, un 
fenomen ciudat: numă
rul stupilor s-a modifi
cat brusc în minus. Ni
meni nu știa pe ce 
cale s-a produs această 
volatilizare. Unii, puțini, 

Sfatul popular al comunei Cojanu, regiunea 
rjoiești, nu reparâ podul care frece peste 
rîul Buzâu, în drumul spre gară.

Soluție I
Desen de Nic. NICOLAESCU

s-au gîndit și la urs. 
Dar gîndul n-a stăruit 
Nu s-au pomenit urși 
prin partea locului. Pre
ședintele cooperativei a 
inițiat și întreprins per
sonal minuțioase cerce
tări. Nu se dădea însă 
de firul acestei ciudate 
întîmplări.

Misterul a dăinuit 
pînă în această vară, 
cînd zumzetul albinelor 
a încetat complet în 
prisaca cooperativei. 
Dar într-o altă parte a 
satului el s-a intensi
ficat într-un asemenea 
grad, tncît a stîrnit în
grijorarea și curiozita
tea comisiei de revizie. 
Călăuzită de zborul al
binelor, comisia a fost 
pusă în fața unei uimi
toare surprize. Stupii 
dispăruți completaseră 
prisaca proprietate per
sonală a lui Vasile La- 
bonț, președintele coo
perativei. Paguba, în 
valoare de 16 000 de lei, 
a . fost imputată necin
stitului prisăcar, iar 
contabilul loan Fișer, 
complice la această mie
roasă afacere, a fost 
destituit. De unde se 
crede că mierea, atunci 
cînd nu știi să umbli 
cu ea, devine amară !



Cum se efectuează 
fertilizarea cu 
ajutorul marnelor?

na se administrează sau înainte de a cultiva îngrășămîntul verde sau după încorporarea culturii folosite ca îngră- șămînt verde. Cînd terenul este foarte puțin fertil se pot adăuga și îngrășăminte minerale sau gunoi de grajd.
ÎN DEZBATERE: Relația distanța de plantare 

și sarcina de ochi la hectar

Un grup de cititori din regiunea Bacău :
Prof. M. BUCUR
de la Institutul agronomic Iași

STUDIUL PRIVIND DEZVOLTAREA
Experiențele întreprinse de noi, timp de peste un deceniu, pe podzolul de la Filioara — Tg. Neamț, au demonstrat efectul fertilizant al marnelor.Fertilizarea podzolurilor și a solurilor de pădure podzolite, prin administrare de marne obișnuite, de mame gipsoase și de marne dolomitice, este posibilă nu numai în Moldova, ci în toată țara, în regiunea dealurilor înalte, unde pot apărea astfel de marne. La Recea și Săsar (regiunea Maramureș) se folosește marna numită „policău“. Este de dorit ca zăcămîntul de unde se extrage marna să se găsească undeva mai sus sau cît mai aproape de terenul ce trebuie fertilizat^ fiindcă marna este o rocă grea. Transportul ei se poate face oricînd atelajele gospodăriei nu sînt ocupate, depozitîndu-se pe marginea tarlalelor sau în mijlocul lanurilor, în grămezi. Cînd este posibil, marna din grămezi trebuie răspîndită cît mai uniform iar bulgării prea mari sparți; după această operație se execută o arătură normală.Efectul fertilizant al marnajului este complex și cumulativ. El se remarcă chiar din primul an și poate persista •îțiva ani, în funcție de cantitatea de

Este dăunător 
borhotul lichid 
în alimentația 
bovinelor 
de reproducție ?

învățămîntului superior

Ing. Gh. Doroftei, șeful subcentrului de 
reproducție și selecție a animalelor — 
Rădăuți:Prin administrarea în hrana vacilor a borhotului lichid se obține într-adevăr — așa cum subliniați și dv. — o oarecare sporire a producției de lapte, pe baza unui furaj ieftin. Pierderile economice cu care se soldează folosirea acestui sistem de alimentație sînt însă incomparabil mai mari.Din observațiile noastre făcute într-o serie de unități agricole rezultă că în urma administrării unor cantități mari de borhot lichid provenit de la fabricile de sipirt, bere și amidon (20—30

ÎNTREBĂRI

RĂSPUNSURI

marnă administrată, precum și de calitatea ei. Marna poate fi folosită singură sau împreună cu îngrășăminte naturale și chimice.Cînd șe folosește marnă fără îngrășăminte, efectul marnajului depinde de felul și de cantitatea de marnă încorporată în sol. La marnele sarmațiene, din regiunea dealurilor Moldovei și la cele din intercalațiile flișului carpatic extern, efectul se remarcă timp de 2—3 ani, începînd de la 7—20 kg de marnă dată pe fiecare mp. Administrarea continuă de marnă după fiecare 2—3 ani ridică fertilitatea solului.în cazul administrării de mamă cu gunoi de grajd — 7—20 kg/mp mamă și 1—2 kg/mp gunoi de grajd — la cele mai multe plante cultivate se poate obține’recolta maximă. Dacă se dă marna în anul II, după ce s-a administrat gunoiul de grajd, se prelungește efectul acestuia și în anul III de la administrare, ceea ee nu este posibil pe altă cale.Folosită împreună cu îngrășăminte minerale, marna joacă rol de ameliorator al agrofondului și de mijloc de reținere a substanțelor nutritive minerale, care sînț ușor spălate în podzoluri. Se dau 9—11 kg/mp mamă și o doză mijlocie de îngrășăminte minerale cu azot, fosfor și potasiu. Doza maximă de marnă poate fi dată și în anul al doilea după fertilizarea solului cu îngrășăminte minerale. în acest caz, efectul îngrășămintelor minerale se remarcă și în anul al treilea de la administrare.Pe toate podzolurile, dar mai ales pe cele puțin argiloase, este recomandabilă marna cu îngrășăminte verzi. Mar-

litri pe zi de fiecare animal) s-au înregistrat dereglări grave ale fiziologiei reproducției. Aceste dereglări, care în esență afectează echilibrul acido-ba- zic, cu predominarea stării de acidoză în organism, se manifestă în principal prin călduri repetate, fără afecțiuni diagnosticabile alinia. Uneori se diagnostică însă degenerări chistice ova- riene, cu repetarea estruilui la intervale scurte, evoluînd spre forme de nimfomanie incurabile.Starea de acidoză atrage după sine și o sărăcire a organismului în calciu ; ca urmare, se înregistrează frecvente osteomalacii și fracturi osoase, în special la vacile gestante. De menționat că cele mai sensibile la aceste dereglări sînt tocmai vacile cu o producție mai mare de lapte. La rîndul lor, pro- dușii obținuți de la asemenea animale, fie că mor în primele zile după fătare fie că prezintă distrofii organice, di- formații osoase, îndeosebi la membre, și deci practic sînt neviabili.în concluzie, apreciem că deșeurile industriale de tipul celor arătate mai sus sînt contraindicate în hrana taurinelor de prăsilă.Borhoturile de la fabricile de spirt, amidon și bere s-au folosit și se folosesc, în schimb, cu rezultate bune în îngrășătoriile de taurine. Tăițeii de sfeclă umezi sau uscați pot intra, într-o anumită proporție, în rația vacilor și junincilor de reproducție.
Dr. V. OȚEL 
șef de secție 
la Institutul de cercetări zootehnice

AGENDĂ VETERINARĂ

între bolile virotice ale taurinelor care evoluează și produc pierderi destul de mari de viței, diareea cu virus (BVD) și parainfluența bovină (PI) se situează pe locuri de frunte ca răspîndire geografică și frecvență a infecțiilor. Gradația formelor clinice ale acestor boli este strîns legată de o serie de factori.De o deosebită importanță sînt, în primul rînd, starea imunologică a vițeilor și tineretului taurin și, în al doilea rînd, factorii stressanți de cele mai diferite feluri (fizici, biologici și biochimici).Agenții cauzali ai celor două boli au predilecții diferite: primul afectează mucoasele tradusului digestiv, celălalt — aparatul respirator. Și unul și altul sînt ribovirusurl, aparțin aceleiași clase, aceluiași ordin și se pare că fac parte și din aceeași familie.Cunoscută și sub denumirea de boala mucoaselor, diareea cu virus a fost descrisă pentru prima dată în 1946 de către Olafson (S.U.A.), pe primul plan al tabloului bolii situîn- du-se semnele enterice. Cealaltă boală, parainfluența bovină, 
a fost recunoscută și descrisă ca viroză în 1959, de Reissinger (S.U.A.)Din datele existente teratura de specialitate că cele două boli, evoluînd sub formă de infecție inapa- rentă ori sub forme clinice benigne sau maligne, au pătruns în raza tuturor continentelor și în majoritatea țărilor care cresc taurine sau bubaline.Ribovirusurile care le produc au o participare activă în declanșarea și evoluția enzo- otiilor respiratorii și digestive.Din punct de vedere clinic și chiar experimental diareea cu virus se caracterizează printr-o evoluție bifazică, reflectată a- tît în grafica termică, cît și în succesiunea semnelor clinice. După o primă perioadă de 2-5 zile, în cursul căreia temperatura se poate ridica pînă la 40°C, vioiciunea, apetitul și rumegarea sînt scăzute, dar nu reduse complet. A doua fază a bolii debutează

cătreîn li- reiese

Prin grupajul de față, continuăm să publicăm opiniile cadrelor 
didactice și ale specialiștilor din unitățile agricole, în legătură cu recentul 
studiu privind dezvoltarea învățămîntului superior publicat în presa cen
trală. Totodată, reînnoim invitația adresată cititorilor noștri de a participa 
la această dezbatere cu propuneri, observații și sugestii, avînd în vedere 
dezvoltarea învățămîntului superior agronomic.

Reîntîlniri utileExistă o veche tradiție neralizată în prezent la ca, din timp în timp, mai după 10 ani, seriile de absolvenți să se reîntîlnească în incinta institutului, a facultății pe care au absolvit-o, la Alma Mater, unde au început să cunoască, să înțeleagă și să descifreze primele taine ale profesiunii alese.Aceste reîntîlniri nu pot fi rezumate numai la momentele plăcute de retrăire a unui apropiat trecut deoarece ele reprezintă totodată, praguri în viața noastră. Cum în fața acestor praguri omul trece în revistă activitatea sa, realizările sale obținute în timpul care s-a scurs și caută să schițeze planul activității viitoare, aceste reîntîlniri constituie prielnice ocazii pentru o analiză mai adîncă a muncii, pentru un valoros schimb de păreri în jurul problemelor profesionale de actualitate.

ge- noi, ales
necesită o organizare tehnică și administrativă, ca și ținerea unei evidențe a absolvenților ; pentru aceasta consider că ar trebui creată o Asociație a absolvenților institutelor agronomice. Nu este cazul să intrăm în detalii. Important este să fie discutată mai larg necesitatea strîngerii legăturilor dintre absolvenți și facultățile absolvite pentru că Alma Mater, ca o adevărată mamă, trebuie să cunoască situația fiilor ei, să-i ajute și să fie ajutată.

Prof. Vasile VELICAN 
de la Institutul 
agronomic Cluj

Matematica
să fie repusă 
în drepturile ei

funciare, mașini agricole 
etc.doua observație priveșteAdurata învățămîntului superior agronomic.

Creșterea gradului de 
tehnicitate în agricul
tură impune ca anumite 
discipline (topografia, 
îmbunătățiri funciare, 
chimia, mașini agricole, 
noțiuni de construcții 
rurale etc.), să fie te
meinic însușite. Or, asta 
nu înseamnă că un stu
dent are nevoie de mai 
puțin timp decît piuă 
acum pentru acumula
rea cunoștințelor nece
sare.
cesar 
5 ani 
tului 
mic.
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Cercetări întreprinse mai mulți ani de-a rîndul la Stațiunea experimentală hortiviticolă Pietroasele, în legătură cu relația între distanța de plantare, sarcina de ochi lăsată la tăiere și producția de struguri la hectar au dus la importante precizări pentru sectorul de producție.Pentru podgoria Pietroasele și pentru altele cu condiții asemănătoare, distanța optimă de plantare este de 1,80—2,00 m între rînduri și de 1,30—1,50 m pe rînd. Aceste distanțe asigură o suprafață de nutriție de 2,60—2,70 mp pentru un butuc. încărcătura de ochi ce se recomandă este de 56 de ochi la butuc, ceea ce înseamnă 21 de ochi la un mp. Sarcina de rod se repartizează pe patru verigi.Precizările sînt valabile pentru soiurile Fetească regală, Riesling italian și Chardonnay, de la care, la Pietroasele, s-au obținut producții cuprinse între 10 000 și 19 000 kg la hectar. Producțiile cele mai mari, respectiv de 18 000—19 000 kg de struguri la hectar, s-au înregistrat la soiul Fetească regală.
Instalație automată pentru 

administrarea îngrășămintelor

La Stațiunea experimentală pomicolă de Ia Voinești a fost dată în exploatare o nouă instalație automată fixă — unică în felul ei în țară — pentru executarea unor lucrări în plantațiile de pomi. Instalația a fost realizată de un colectiv de specialiști din cadrul stațiunii. Cu acest agregat un singur om poate executa numai în cîteva ore un întreg complex de lucrări — administrarea îngrășămintelor, tratamente împotriva bolilor și dăunătorilor etc. — pe mai mult de 5 ha. Instalația va contribui simțitor la sporirea producției de fructe, realizîndu-se, totodată, economii mari de produse chimice și alte substanțe necesare în pomicultură.

In acest sens consider 
că ar fi foarte utile re- 
întilnirile la 3 și 6 ani de 
la absolvire care să du
reze cite o săptămînă. A- 
cestea ar putea fi orga
nizate în vacanța de iar
nă a studenților, timp în 
care cazarea și masa ar 
putea fi ușor rezolvate, 
cadrele didactice ar fi 
mai libere și cadrele 
tehnice, respectiv absol
venții, ar putea lipsi de 
Ia locul de muncă.Aceste întîlniri ar trebui să aibă o tematică precisă, axată pe cele mai actuale probleme de cercetare științifică, cu cele mai noi rezultate, ca și cu cele mai acute și diferite probleme de producție (toate concretizate în referate susținute atît de cadrele didactice și cele din cercetare, cît și de cadrele din producție).La 3 — 6 ani de la absolvirea facultății se pot organiza și reîntâlniri mai scurte, de 1—2 zile, de astă-dată în perioade cu proces tehnologic activ, la o unitate de producție unde activează unul din absolvenții seriei respective, la care s-au obținut rezultate deosebit de valoroase, sau, dimpotrivă, la care se întâmpină greutăți dificil de rezolvat.Evident, aceste reîntîlniri

Mi-a căzut întâmplător în mină un prospect privitor la condițiile de admitere vățămîntul superior anul 1966/67 și am nedumerit că dintre institutele ai căror absolvenți sînt ingineri, doar cele agronomice nu au drept obiect de examinare, la admitere, matematica. Sînt inginer agronom promoția 1934. Cînd am susținut examenul de admitere la Academia de înalte Studii Agronomice, matematica n-a lipsit dintre probele pe care trebuia să le dau. Să fie oare gradul de tehnicitate din agricultură mai mic azi atunci 7 Exclus. Unele riențe personale m-au sternat: am cunoscut ingineri agronomi care nu erau în măsură să rezolve probleme de matematică la nivelul primelor clase de liceu.Fără matematică nu se poate concepe înțelegerea disciplinelor tehnice. De aceea propun :
Reintroducerea mate

maticii la examenul de 
admitere — scris și oral 
— și ca obiect de studiu 
în primii doi ani.

Desenul 
predea în 
puțin un 
ajutător 
topografie, îmbunătățiri

în în- pentru rămas toate

decît expe- con- tineri

tehnic să se 
facultate cel 

an ca obiect 
disciplinelor

Viroze noi la taurine
printr-o ascensiune termică e- videntă, care poate să depășească 41 °C. Această nouă ridicare a temperaturii este însoțită de Indispoziție accentuată, dispariția totală a apetitului și a rumegării, lacri- mație abundentă și jetaj seros.In zilele imediat următoare se declanșează o enterită a- cută cu colici și tenesme, diaree rău mirositoare amestecată cu mucus sanguinolent și chiar detritusuri de mucoasă, însoțită de o deshidratare puternică, uscarea și indurarea pielii, oripilație și în- fundarea ochilor în orbite.Jetajul devine mucos, apoi mucopurulent, uscîndu-se sub formă de cruste lipite în jurul nărilor. Concomitent se constată și o ușoară hipersali- vație sub formă de spumă, po- lipnee și tuse.Pe oglinda botului, în cavitatea bucală, la fața internă a buzelor, pe gingii, la baza frîului limbii, pe limbă uneori se pot observa mici eroziuni superficiale, cu fundul neted, rotunde sau unghiular alungite.Spre deosebire de febra af- toasă, în cazul diareei cu virus nu se observă niciodată vezicule la nivelul mucoaselor, ci numai eroziuni. în unitățile în care boala apare pentru prima dată, se îmbolnăvesc animalele de toate vîrstele. La vacile adulte, o dată cu semnele de slăbire, producția de lapte începe să scadă ; la pri- mipare au loc avorturi tardive.La viței, și mai ales la cei de 7-8 săptămîni, la începutul bolii predomină semnele respiratorii. Printr-un examen mai atent, se poate constata prezența unui apetit capricios, abatere și febră (41° C), apoi tuse, jetaj, semne de pneumonie, diaree, în final animalele mor prin deshidratare și epuizare. Pierderile prin mortalitate pot ajunge la 20—30 la sută din efectivul unei unități.Parainfluența bovină se caracterizează prin febră ridicată, care poate atinge și depăși 410 C, datorită complicațiilor secundare. Boala evoluează sub forma unei traheo-

bronhite, cu dispnee de expirație și tuse. Se înțelege că, în cazul infecțiilor mixte, semnele celor două boli se vor suprapune.In cazul formelor incipiente, 
la ascultația pulmonului se percepe o creștere a murmurului vezicular, iar mai tîrziu, ca rezultat al apariției condensărilor pulmonare, suflu traheal. încă de la începutul bolii animalele stau retrase, prezintă oripilație și nu se înghesuie la mîncare.Datorită unor condiții zoo- igienice necorespunzătoare și diferiților factori stressanți (curenți de aer, umiditate), precum și prezenței pasteu- relelor la nivelul căilor respiratorii anterioare, care încep să se multiplice, indiferența, lipsa poftei de mîncare, jetajul mucopurulent și lă- crimarea vor completa tabloul de mai sus.Dacă n-ar exista complicațiile bacteriene, boala ar evolua spre vindecare în aproximativ o săptămînă. Flora de asociație este însă multiplă. De obicei vițeii însănătoșiți rămîn tarați, fapt care are totdeauna repercusiuni economice defavorabile.Pentru precizarea exactă a diagnosticului virusologie și confirmarea celui clinic recurgerea la serviciile laboratorului veterinar de diagnostic este absolut necesară.în ce privește tratamentul, în cazul parainfluențel bovine, pe lingă efectul favorabil exercitat de sulfamide și antibiotice, administrarea concomitentă de gamaglobuline bovine sau de ser de convalescent determină remiterea promptă a vițeilor.Din contra, în cazurile de diaree cu virus, practic nu se beneficiază de tratamentul cu sulfamide și antibiotice decît în măsura combaterii florei de asociație de rea natură.Tratamentul simptomatic și hidratarea vițeilor cu ape minerale bogate în electroliți pot da unele rezultate, dar numai la animalele care beneficiază de o imunitate pasivă suficient de solidă.Trebuie subliniat faptul că

ambele boli pot să apară la viței chiar în condițiile prezenței anticorpilor materni care se pare că sub un anumit prag nu protejează mucoasele.
Iată de ce, nici un vițel fă

tat nu trebuie să fie lipsit de 
posibilitatea de a consuma co- 
Iostrul matern în cel mai scurt 
timp după fătare. Sugerea co- 
lostrului acordă vițelului o re
zistență greu de realizat prin 
alte mijloace.Creșterea în grup a vițeilor, hrănirea comună cu același biberon, menținerea animalelor bolnave între cele sănătoase, adăpatul și hrănirea din trocuri comune, întrețin și perpetuează prezența ambelor boli în crescătorii.Pe linia profilaxiei generale, pentru limitarea și reducerea cazurilor de îmbolnăviri, mai ales în unitățile de creștere, este necesară reducerea la minimum a mișcării animalelor din efective necontrolate serologic sau imunoprofilactic.Pe baza rezultatelor unor cercetări virusologice și sero- logice, executate recent de ICVB-Pasteur, se poate afirma că și în țara noastră cele două viroze sînt destul de răs- pîndite și că în sezoanele reci fac numeroase victime printre viței și cu siguranță și în categoriile de vîrstă mai înaintate.Dacă înainte ca diareea cu virus și parainfluența bovină să fie diagnosticate în țara noastră era oarecum justificat ca pierderile însemnate de viței și tineret taurin să fie puse pe seama bolilor bacteriene, mai mult sau mai puțin stăpînite, și a factorilor de zooigienă și alimentație, în prezent este momentul ca a- colo unde se bănuiește existența bolilor la care ne-am referit factorii de răspundere din unitățile respective să solicite fără întârziere sprijinul specialiștilor de la laboratoarele veterinare.

Medic veterinar
Ioan COMAN 
cercetător principal 
la I.C.V.B. — Pasteur

Să mai avem în vedere un fapt: un inginer de altă specialitate nu este izolat în producție ; pe șantier, în uzină, tînărul absolvent nu este singur ; acolo are colegi mai vîr- stnici care îl pot ajuta permanent. Un tânăr agronom însă lucrează singur la o unitate agricolă iar răspunderea îi revine în totalitate; acesta este încă un argument în sprijinul ideii de mai sus.
i

Ing. Al. IRIMESCU 
de la cooperativa agricolă 
din comuna Răscăieți, 
raionul Găești

Două facultățiSînt de părere că fragmentarea îngustă a studiului agronomic (agricultură, horticultura, zootehnie etc.) are un efect negativ în sensul că duce la formarea unor ingineri unilateral pregătiți.
Cred că 

să existe 
stitutelor 
doar două 
gronomie 
veterinară.

ar fi nimerit 
în cadrul in- 

agronomiee 
facultăți: a- 
și medicină

Ing. zootehnist
E. LOGHINde Za cooperativa agricolă 
din comuna Oglinzi, 
raionul Tg. Neamț

CONSILIUL SUPERIOR AL AGRICULTURII 
INSTITUTUL DE CERCETĂRI PENTRU 

ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE Șl 

PEDOLOGIE DIN BUCUREȘTI

ANUNȚA
scoaterea la concurs a postului de cercetător 
științific principal la secția Hidraulică și Hidro
logie, specialitatea hidrologia rîurilor, poziția 87.

Cererile de înscriere la concurs vor fi depuse 
cu cel puțin 15 zile înainte de data ținerii con
cursului, la sediul institutului, însoțite de ur
mătoarele acte:

— copie legalizată de pe diploma de examen 
de stat sau de pe diplome echivalente în specia
litatea respectivă ale unor instituții de învăță- 
mînt superior din țară, precum și de pe diplome 
din străinătate echivalate de Comisia superioară 
de diplome din cadrul Ministerului Invățămin- 
tului;

— copie legalizată de pe diploma de doctor 
sau de doctor-docent în științe, dacă este cazul;

— memoriul de activitate, împreună cu o 
listă de lucrări;

— cîte un exemplar din cele mai importante 
lucrări tehnico-științifice ale candidatului 
extrasele lor ;

— copie legalizată de pe certificatul de naș
tere ;

— certificatul de sănătate ;
— dovada situației militare ;
— adeverința de vechime în specialitate
—- autobiografia.
Concursul se va ține în ziua de 8 septembrie 

1967, la sediul institutului din București, Spla
iul Independenței nr. 294.

Informații suplimentare privind condițiile de 
admitere și alte date se pot obține la sediul in
stitutului.
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Paraziții plantelor medicinale

In urma unor studii efectuate de secția de protecția plantelor din I C.C A., în colaborare cu secția de microbiologic și fitopatologie generală de la Institutul de biologie „Tr Săvulescu" din București, s-au determinat paraziții plantelor medicinale și oleoeterice cultivate în țara noastră, stabilindu-se și unele mijloace de combatere a lor între plantele care s-au luat în studiu se numără și levănțica, menta, degețelul, mătrăguna, măselarița, ciumăfaia, odoleanul și anghinarea.Observațiile au arătat că pentru combaterea eficientă a tuturor paraziților este necesară o rotație rațională, evitarea terenurilor umede (mai ales pentru prevenirea bolilor „putregaiul umed al rădăcinilor" produs de Erwinia carotovora și „putregaiul rădăcinilor și coletului" produs de Sclerotinia sclerotiorum, ambele la degețel). Se va prefera semănatul mai rar și mai ales folosirea soiurilor rezistente — aspect foarte important în prevenirea unor boli ca „vestejirea plăntuțelor și uscarea frunzelor de mac*, „bru- mificarea inflorescențelor și înnegrirea fructelor de coriandru".Dintre produsele încercate, Phygon, în concentrație de 0,2 la sută, a dat cele mai bune rezultate în ce privește reducerea gradului de atac, față de martor.Tratamentul aplicat butașilor înainte de plantare a dat rezultate bune.
Efectele iradierii

cu Co™ a ouălor

puse la incubat

La Institutul de cercetări zootehnice s-au studiat efectele pe care le au razele gama de Cobalt—60 asupra calității ouălor puse la incubat și a puilor proveniți din acestea. S-a constatat că iradierea ouălor înainte de incubație, într-o singură ședință, cu doze variind între 0,004—4 r sporește procentul de ecloziune cu 7,78—13,33 la sută. Utilizarea unor doze de 40 r și 400 r de Co60 a influențat negativ ecloziunea.Urmărindu-se influența radiațiilor ionizante asupra puilor proveniți din ouă iradiate s-a ajuns la concluzia că razele gama de CoM, utilizate în doze de 0,004 r—4 r, au o puternică acțiune stimulatorie asupra creșterii corporale a tineretului aviar. Față de puii din lotul martor, proveniți din ouă neiradiate, cei din loturile experimentale au înregistrat creșteri distinct semnificative la vîrsta de 60 de zile și foarte semnificative la 90 de zile.
Sensibilitatea

!a diferite tipuri de coHcine

de microbiologic a I.C.V.B.
Pasteurellei animalium

Foto : M. ALEXE

Inginerele Albina Macedom și Aneta Popescu de 
la Laboratorul central de carantină fito-sanitară 
făcind observații în cultura de flori.

în cadrul secției _____________ _ ________________Pasteur" s-a urmărit sensibilitatea unor tulpini 
de Pasteurella animalium varietas avium — izolate de la găini, rațe, curci și gîște,, din diferite focare de holeră aviară — fată de colicinele tipice. Rezultatele obținute demonstrează că spectrul de activitate al colicinelor nu se limitează numai la germenii care aparțin aceluiași grup din care fac parte bacteriile colicinogene. Cercetările respective urmăresc, în final, obținerea unor mijloace eficace de combatere a pasteure- lozelor la păsări.



50 de ani de la luptele purtate de armata Pe urmele sesizărilor
română la Mărăști, Mărășești și Oituz

MULȚUMIRI Șl ANGAJAMENTE

MĂRTURII
DE GLORIE NEPIERITOARE

Mărăști, Mărășești, Oituz — nurne legendare, semnificînd eroism fără seamăn, patriotism fierbinte pus în slujba apărării țării. Aici, în vara anului 1917, Armata română a zdrobit ofensiva trupelor germane și austro- ungare, înscriind o strălucită pagină de vitejie în istoria luptei poporului nostru împotriva cotropitorilor, pentru libertate și independență. Sacrificiile care au consfințit victoria în aceste bătălii s-au adăugat secularelor jertfe ce stau la temelia României.Pentru soarta poporului român, a ființei sale naționale se crease, la începutul anului 1917, o situație deosebit de gravă. Armata română, care după prima campanie a fost nevoită să'se retragă, luptând, pas cu pas în fața unui dușman mult superior, numeri- cește și ca tehnică de luptă, se afla concentrată în Moldova. Cea mai mare parte a teritoriului țării era cotropită de armatele Puterilor Centrale, în teritoriul vremelnic ocupat, inamicul a introdus un regim de teroare și jaf. Poporul român nu se putea împăca cu gîndul subjugării gliei strămoșești. Lupta maselor populare împotriva stăpînirii străine a îmbrăcat cele mai diverse forme — de la manifestări spontane, răzlețe, pînă la lupta armată organizată. în ansamblul mișcării de rezistență, muncitorimea s-a situat în fruntea luptei, dînd dovadă, prin toate acțiunile sale, de un puternic patriotism.Armata română, grație e- forturilor susținute ale maselor populare de la orașe și sate, s-a transformat, în scurt timp, într-un puternic instrument de luptă ; în același timp, moralul ostașilor români a crescut.Pentru vara anului 1917, în cadrul planului de eliberare a țării, Marele cartier general român prevăzuse două acțiuni ofensive : una în sectorul Mărășești, la care trebuia să ia parte Armata a IÎ-a română, avea ca obiectiv alungarea dușmanului la vest de crestele Carpaților răsăriteni; cealaltă, în sectorul Nămoloasa, avea ca scop eliberarea, de către Armata I română, a unei părți din Muntenia.în după-amiaza zilei de 22 iulie 1917, cele 228 de guri de tun ale artileriei Armatei

divizii proaspăt refăcute, cu efective și armament bine puse la punct, ridicate la maximum de putere combativă. Obiectivul strategic al inamicului era de a rupe zăgazul căre-1 țintuise locului timp de șase luni, de a scoate din luptă Armata română, de a cotropi ultimul teritoriu românesc neocupat și a-și deschide astfel drum liber către sudul Rusiei:Aceste planuri au suferit un eșec total. Cu toate că dușmanul a atacat cu violență, zi și noapte, fără încetare, e- forturile sale s-au dovedit a fi zadarnice în fața tenacității ostașilor români. Trupele germane și austro-ungare au avut pierderi atît de grele încît unele dintre cele 12 divizii aruncate în luptă au fost aproape desființate. La 19 august Armata a 9-a germană renunță la toate obiectivele pe 'care și le propusese, consfințind prin aceasta grava în- frîngere suferită de mașina de război germană.Lupte îndîrjite au purtat ostașii noștri și în bătălia de la Oituz. începută la 8 august, ea s-a desfășurat în teren muntos, de o parte și de alta a rîului Oituz, pînă în ziua de 24 august. Datorită superiorității sale numerice, inamicul a reușit, inițial, cu prețul unor mari pierderi, să realizeze o oarecare pătrundere în dispozitivul nostru de apărare. După regruparea forțelor, s-a trecut la contraofensivă, zdrobind ultima încercare a inamicului de a rupe frontul din Moldova.Peste veacuri vor străbate actele de vitejie săvîrșite de regimentele 32 Mircea, 34, 37 și 51 infanterie, 3 și 9 vî- nători. Vor rămîne veșnic în amintirea poporului pildele de abnegație și devotament de care au dat dovadă generalii Eremia Grigorescu, loan A. Dragalina, David Prapor- gescu, căpitanul Grigore Ignat, sublocotenentul Ecaterina Teodoroiu, caporalul Constantin Mușat, sergentul Iliescu Ignat și numeroși alți ostași.în spatele frontului, prin sprijinul lor neîntrerupt, masele populare — muncitori, țărani, intelectuali — s-au arătat a fi la înălțimea efortului depus de frații lor îm- brăcați în haine militare.împlinirea a 50 de ani de la memorabilele lupte din

vara anului 1917, sărbătorită anul acesta, constituie un prilej de reafirmare a recunoștinței veșnice ce o datorăm e- roilor care s-au jertfit în acele crîncene încleștări pentru a- părarea ființei naționale a poporului, pentru libertatea și neatârnarea patriei.
Ion MAMINA 
cercetător științific 
la Institutul de studii istorice 
și social-politice
de pe lingă C.C. al P.C.R.

A

Mausoleul de la Mărășești
Foto: N. NICOLAESCU

VITEJI
CARE ȘI-AU ÎNSCRIS NUMELE 
ÎN CONȘTIINJA POPORULUI

de Nicolae TĂUTU■■■■■■■ In paginile istoriei au rămas vecini de nemurire eroii sublocotenent Ecaterina Teodoroiu și caporal Constantin Mușat.Ecaterina Teodoroiu s-a născut în 1896, în familia cea mai săracă de țărani din Vădenii Gorjului. Visa să ajungă învățătoare, dar războiul a îndemnat-o să ia arma în mină pentru a apăra demnitatea și libertatea poporului nostru. Animată de curaj și patriotism, înzestrată cu calități excepționale de luptător, cu o încredere înverșunată în cauza dreaptă și, mai ales, în victoria finală, Ecaterina Teodoroiu a fost sufletul luptătorilor din regimentul 18 infanterie — Gorj. în condițiile vitrege ale retragerii din toamna Iui 1916 a știut să-și păstreze spiritul de luptă și moralul, insuflînd și celor din jur încrederea și îndîrjirea. Căzută prizonieră s-a priceput să inducă în eroare dușmanul și să scape din încercuire o parte din compania sa, apoi să se elibereze și pe sine de sub escortă.în luptele de la Tînțăreni — Fili- ași a fost rănită la braț. A refuzat însă evacuarea și s-a întors să lupte mai departe. Și chiar în după- amiaza aceleiași zile a fost din nou grav rănită, la picioare, de către un obuz. A fost transportată în spitalul din Iași, unde, după o vreme,

s-a logodit cu învățătorul Gheorghe Mănoiu, sublocotenent de rezervă, tot de pe malul Jiului.După părăsirea spitalului, tot la cererea ei, s-a întors pe front, avînd acum gradul de sublocotenent și decorația „Virtutea Militară" clasa a doua, fiind prima femeie care a primit această înaltă distincție acordată numai pentru fapte de arme cu totul ieșite din comun.A fost numită comandant al unui pluton din compania a 7-a a regimentului 43/59 infanterie. în noaptea de 22/23 august a pornit la atacul Dealului Secului, în sectorul Mincelului, pe frontul de rezistență de la Mărășești. Plutonul comandat de ea făcea legătura între companiile a 5-a și a 6-a. Cu un spirit de abnegație fără egal, Ecaterina Teodoroiu a atacat în fruntea oamenilor săi, îmbărbătîndu-i neîncetat :— După mine, băieți ! Sînt cu voi, înainte !Din direcția cotei 407, o mitralieră a deschis însă focul prin surprindere, primul snop de gloanțe oprindu-se în pieptul eroinei de pe Jiu.A fost înmormântată pe valea rîu- lui Zăbrăuțului — ordinuț de zi pe regiment relatînd sobru și laconic, ca într-o filă de cronică, fapta sa de bravură fără asemuire : „Azi 23

august a căzut în fruntea plutonului 
său, lovită în inima-i generoasă, de 
două gloanțe de mitralieră, volun
tara sublocotenent Ecaterina Teodo
roiu". Și-a dat jertfa supremă lipsită de orice trufie și orice deșartă ambiție, numai din dragostea de a apăra pământul țării noastre cotropit de dușmani.Demn de remarcat e faptul că după aproape două decenii, fostul ei logodnic, deși în etate de 56 de ani, a solicitat să plece voluntar pe frontul antihitlerist, aflîndu-și moartea de erou în luptele de la Oarba de Mureș.Caporalul Constantin Mușat s-a născut în anul 1890, în comuna Domnești, din fostul județ Argeș. Țăran sărac, n-a putut învăța prea multă carte, dar i-a rămas întipărită în minte dragostea străbunilor pentru pămîntul țării. Se distinse ca un brav luptător în luptele grele din jurul Brașovului, în defileul Oltului, la Cîineni. în iarna anului 1916 a fost grav rănit, și-a pierdut brațul stîng, dar a refuzat să, fie. reformat și a cerut să i se permită a lupta mai departe. Exemplul său a însuflețit puternic pe ostași. Repartizat la grăniceri, a luptat pe Valea Oitu- zului, acolo unde a fost lansată lozinca de foc „Pe aici nu se trece !“ în luptele din 13 august, regimentul său a pornit la un contraatac decisiv în Valea Curița. Glasul caporalului Mușat îi îndemna pe camarazii săi de luptă :— După mine, băieți! Unul nu va scăpa de grenadele mele !Azvîrlea grenadă după grenadă. S-a luptat vitejește pînă la lăsarea amurgului, cînd a căzut ca un erou de legendă, cu fața spre inamic, cu unicu-i braț întins, răzbunător...

a Il-a române au început să verse foc asupra inamicului. Era semnalul care a declanșat marea ofensivă de la Mărăști. In tranșee, gata de asalt, soldații ascultau plini de mîn- drie glasul tunurilor, ca un cîntec de atâta vreme așteptat. După aproape 40 de ore de veghe încordată, în zorii zilei de 24 iulie, șirurile miilor de ostași au pornit într-un iureș năvalnic la atac. Rînd pe rînd, dealurile Mărăștilor și Mînăs- tioarei, satul Mărăști, dealurile Poiana încărcătoarea și Fîntîna Puturoasă sînt luate cu asalt. Frontul dușman este străpuns pe o lungime de 10 km, iar puternicele întă- rituri ale inamicului cad, una după alta. Zdrobit, inamicul s-a retras în grabă, căutînd scăparea în direcția lanțului de înălțimi ce străjuiesc spre apus și miazăzi Țara Vrancei. Pînă la 30 iulie, trupele române au ajuns, prin lupte grele, în valea superioară a rîului Putna. Armata română repurtase o biruință strălucită. Frontul dușman a fost sfărî- mat pe o lungime de 30 km1 și împins înapoi pe o adîncime de 30 km ; 30 de localități au fost eliberate de sub cotropitori.încleștării formidabile de forțe de la Mărăști aveau să-i urmeze alte două bătălii, de anvergură, cele de la Mărășești și Oituz.Bătălia de la Mărășești a început la 6 august 1917. Ea s-a desfășurat neîntrerupt, timp de 14 zile, pe un front complet închegat, angajînd în luptă, de o parte și de alta,

PĂTRIOTISMUL FIERBINTE AL MASELOR POPULARE

WHMWM8B Ocuparea țării între anii 1916 — 1918 și instaurarea administrației militare germane, însoțită de exploatarea economică și terorizarea brutală a populației, a generat o înverșunată ură din partea celor loviți în simțămintele naționale, care s-a transformat într-o puternică mișcare de împotrivire desfășurată în spatele frontului.Forma de rezistență mai des întâlnită a constituit-o nesupunerea la mobilizările forțate pentru muncile agricole sau la alte corvezi în folosul trupelor inamice. Numai în județul Ilfov, în primăvara și vara anului 1917, au refuzat să iasă la cîmp, în ciuda repetatelor solicitări ale comandaturi! germane, aproape două mii de țărani. De aceea amenzile și pedepsele cu închisoarea curgeau cu nemiluita.Dr. V. Bian.u —martor ocular al unor asemenea stări — relatează : „Astăzi am văzut 
trecînd pe strada Unirii (din 
Buzău) un grup de țărani, duși 
între baionete de către soldații 
germani la închisoare, fntre- 
bînd care este vina acestor 
nenorociți, mi s-a răspuns că 
n-au voit să iasă la munca 
poruncită de comandatura 
nemțească. Acest spectacol —

conchide el — îl avem aproape 
zilnic".Animați de dorința fierbinte de a-și vedea cît mai curînd patria eliberată, țăranii au întreprins și alte manevre de subminare, care aveau să zdruncine simțitor atît moralul, cît și potențialul de luptă al trupelor ocupante. Comandamentul suprem german, prin mai multe ordonanțe, avertizase că, pentru distrugerea rețelei de transmisiuni, a căilor ferate, a șoselelor etc se vor aplica condamnări aspre făptașilor, inclusiv pedeapsa capitală. Trecînd peste riscuri, sătenii au scos din funcțiune numeroase posturi telefonice sau telegrafice, porțiuni de cale ferată, poduri și șosele. Documentele atestă că pe teritoriile multor comune s-au produs „însemnate 
stricăciuni de conducte tele
fonice, fără ca făptuitorii să 
poată fi aflați", că s-au „făp
tuit stricăciuni la macaze in 
trei locuri la capul liniei fe
rate", că au fost distruse 
„multe table care indică dru
murile".Ajutarea soldaților și ofițerilor noștri, răniți sau evadați din lagărele de prizonieri, de a se retrage în Moldova, sau anunțarea trupelor ro

mâne asupra intențiilor dușmanului, constituie alte acțiuni patriotice ale locuitorilor satelor menite să lovească mașina de război inamică. S-au creat adevărate organizații de informare și de înlesnire a trecerilor peste linia frontului. Mai cunoscută este aceea al cărei animator a fost Vasile Chilian, din comuna Tichiriș, județul Focșani, ajutat de Dumitru Pantazică cu soția sa, tot din Tichiriș, de Ștefănache Secăluș și Toma Cotea, de asemenea cu soțiile lor, din satul Păulești, de învățătorul Radu Macovei. Ei „operau" în zona din lungul apei Putna, dar aveau legături pînă în județul Buzău. Acest grup — arată documentele — sprijinit de un mare număr de patrioți (Nicolae Bucălău, Ion Stoica, Ion Apostol, Ion Moldoveanu, Victor Coșorea, Radu Dragomir și mulți alții) a transmis comandamentului român planuri, hărți, dispozitive de unități și amplasamente, ordine de luptă, precum și știri asupra efectivelor și mișcărilor unităților germane de pe întinderea acestui sector. Unii au fost gazde, alții „iscoade' trimise să supravegheze intențiile nemților, o parte călăuze ce conduceau pe aceia care

doreau să ajungă în liniile românești și să reia lupta. O întâmplare nefericită petrecută la sfîrșitul primăverii anului 1917 avea să ducă la desconspirarea întregii rețele, în urma procesului care a urmat, tribunalul militar german din Focșani a condamnat cinci dintre „inculpați" la moarte, iar restul la ani grei de temniță.Cam în același timp, în ținuturile Mehedințiului și Gorjului, s-a desfășurat o puternică mișcare de partizani, condusă de sublocotenentul de rezervă Victor Popescti. Acesta, împreună cu alți militari rătăciți de unitățile lor după luptele de la Cerna, dis- punînd de suficient armament și muniții, a hotărît „să orga
nizeze o trupă pentru comba
terea inamicului". Au dat și o proclamație prin care îndemnau poporul să se ridice la luptă. Luni de zile, grupul de rezistență condus de Victor Popescu i-a hărțuit neîncetat pe nemți, atacîndu-le patrulele, gărzile sătești, convoaiele de transporturi, concentrările de trupe. în aceste acțiuni a primit un sprijin nelimitat din partea maselor țărănești, care l-au ajutat cu informații și alimente. Neputînd prinde pe nici unul din partizani, nemții

au arestat sute de săteni, dintre care zece au fost condamnați la moarte ; alții au primit pedepse cu închisoare.Pentru astfel de manifestări, ocupanții se arătau neînduplecați. Un alt document arată că satul Bertea, județul Prahova (și nu numai acesta) a fost amendat cu suma de 10 000 de lei pentru faptul 
„că locuitorii au participat, 
parte in mod activ la miș
cări revoluționare, parte au 
adăpostit în comună agitatori".Prin atitudinea sa, țărănimea din teritoriul vremelnic căzut sub dominația străină nu a fost nici pe departe elementul docil dispus să accepte fără șovăire dispozițiile ordonate, așa cum a sperat inamicul. Datorită permanentelor manifestări de nesupunere, dușmanul a fost obligat să mențină în interiorul țării importante forțe polițienești și militare, diminuînd astfel efectivele din prima linie. Aceste acțiuni ale țărănimii noastre au contribuit, desigur, la marile victorii ale armatei române din vara anului 1917 de la Mărăști, Mărășești, Oituz, la eliberarea țării.

Constantin
CÂZĂNIȘTEANU

Ing. L. BUTURE—-G.A.S. Săliște, raionul Sibiu IPrin intermediul revistei,' sesizarea dv. privind calitatea necorespunzătoare a aparatelor de stropit AS. 1 a fost comunicată constructorului — Uzinei „Mecanica" Plopeni — și ministerului de resort.Directorul general al uzinei, tov Gh. Silaev, ne-a informat că o delegație de specialiști ai uzinei, condusă de șeful C.T.C.-ului, s-a deplasat în unitatea dv. și a verificat în ce constă defecțiunile și cauzele acestora. Expertiza — se precizează în răspunsul trimis redacției — a scos în evidență unele deficiențe de construcție și altele datorate condițiilor tehnice de exploatare. Conducerea uzinei consideră că recomandările și sugestiile dv. făcute în scopul îmbunătățirii acestui produs sînt valoroase. Au fost luate măsuri pentru aplicarea lor, ceea ce a dus și va duce la eliminarea deficiențelor. Directorul general adresează dv. și redacției mulțumiri pentru ajutorul acordat și se angajează să asigure îmbunătățirea continuă a produselor executate la uzina din Plopeni.
Tudor R.USU — comuna Zăvldenl, raionul 

Drăgășani:Despre conținutul scrisorii dv. am informat uniunea raională a cooperativelor agricole. A- ceasta ne-a comunicat că, într-adevăr, din dis-Â poziția verbală a fostului președinte al coopera-* tivei vi s-au reținut ilegal din drepturile ce vă reveneau pentru zilele-muncă prestate anul trecut, 108 kg porumb. La indicația uniunii raionale, actuala conducere a cooperativei agricole a dispus să vi se elibereze porumbul reținut
Consiliul de conducere «1 oooperattvel agri

cole Cefa, raionul Salonta :După cum ne-ați rugat, am intervenit la întreprinderea regională de electricitate Crișana. Conducerea acesteia ne-a informat că documentația pentru electrificarea fermei zootehnice, solicitată de dv., a fost întocmită. Urmează să depuneți la I.R.E. Crișana disponibilul pentru valoarea de 30 000 de lei (costul lucrării) și comanda de execuție. întreprinderea precizează că după primirea acestora va dispune executarea lucrărilor, însă în limita materialelor disponibile.
Curier

Ing. Florea DANIEL — de la întreprinderea 
agricolă de stat Deta :Consultând Direcția planificării și organizării muncii din Departamentul gostat am aflat următoarele : Prevederile H.C.M. nr. 328/1967, la care vă referiți, s-au aplicat pînă în prezent numai în întreprinderile agricole de stat și trusturile regionale gostat, înființate recent. Zilele trecute au fost emise instrucțiuni pentru aplicarea acestor prevederi și în celelalte unități a- gricole de stat.

Ioana MITRICA — comuna Vlădila, raionul 
Caracal:Soluționarea problemei despre care ne-ați scris este de competența adunării generale a coopera, tivei agricole din care faceți parte. în acest sens, adresați-vă conducerii cooperativei agricole pentru a vă supune cererea în discuția primei a- dunări generale.

Tehnicienilor agronomi Ioana IOVAN — co
muna Vîrtopu, raionul Băilești, Maria IANCU 
— comuna Arpașul de Jos, raionul Făgăraș, Ilie 
CIMPOIAȘU — comuna Cazasu, raionul Brăila, 
Vasile ISTRATE, comuna Certești, raionul Te
cuci, Patruchia BUTIULCA, comuna Voivodeni, 
raionul Reghin și Marcel PURCĂRIU, comuna 
Poiana-Mare, raionul Calafat:în îndrumarul cu privire la stabilirea funcțiilor de conducere și administrative din C.A.P. și retribuirea acestora pe bază de zile-muncă, elaborat de Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție, găsiți răspuns la toate întrebările ce le-ați adresat redacției noastre.Consiliile de conducere ale cooperativelor agricole au datoria să asigure rezolvarea, de la caz la caz, a tuturor problemelor la care vă referiți, cu aprobarea adunărilor generale și cu respectarea acestui îndrumar.

Ion BĂBEANU — tractorist, Filiași:La premierea conducătorilor de tractoare rutiere se ține seama de: economiile realizate în cursul trimestrului la consumurile de carburanți și prin depășirea normelor de rulaj a cauciucurilor , de economiile realizate prin depășirea normei de funcționare a autovehiculului între două reparații capitale, cît și de îndeplinirea sarcinilor de producție și a programului de lucru stabilit.
Dr. loan BOGDAN — dispensarul veterinar 

Vatra Dornei:Stabilirea salariului medicilor veterinari în cadrul limitelor de salarizare intră în atribuțiu- nile sfaturilor populare.Pentru clarificarea celorlalte probleme despre care ne-ați scris am apelat la Direcția generală a creșterii animalelor din Consiliul Superior al Agriculturii și la Sfatul popular regional Suceava. Vi s-a răspuns prin poștă.
Gh. VOLOȘENIUC — tehnician, Uniunea re

gională Suceava a cooperativelor agricole :Propunerile și sugestiile dv. privind asigurarea unei mai eficiente permanentizări a tehnicienilor în cadrul cooperativelor agricole le-am transmis forurilor competente.
Rubrică redactată 
de M. BORZA

SFATUL MEDICULUI

ATENȚIE,
MEDICA
MENTELE!
Prof. dr. docent
P. IONESCU-STOIANdirectorul
Institutului pentru controlul de stat 
al medicamentului 
și cercetări farmaceutice

WBWMWWW Dezvoltarea atît de rapidă înregistrată în ultimele două decenii în toate sectoarele științifice a avut un cuvînt de spus și în domeniul descoperirii de medicamente valoroase, care au reușit să vindece boli considerate incurabile.Din 1930, de la apariția sulfamidelor, asistăm la o adevărată „explozie" terapeutică. De atunci, mortalitatea provocată de infecțiile gastro-intestinale a scăzut în toată lumea cu. peste 80 la sută, iar cea cauzată de infecțiile pulmonare — cu aproximativ 70 la sută. Difteria nu măi constituie o problemă ; de asemenea, febra tifoidă, tifosul, tetanosul, holera, ciuma, turbarea, pojarul, tușea convulsivă, paralizia infantilă sînt boli care pot fi prevenite. Altele — hipertensiunea, artrita, astmul, precum și numeroasele tulburări nervoase se vindecă datorită terapiei moderne. Este semnificativ faptul că, și datorită elaborării medicamentelor actuale, foarte active, pe lîngă alți factori sociali ți economici care trebuie luați în calcul,

media de viață a omului depășește acum 70 de ani, față de 45 de ani cît atingea la sfîrșitul secolului trecut.Consumul ridicat de medicamente reprezintă, fără îndoială un indice al nivelului sanitar și în acest sens el își dezvăluie o latură pozitivă. Să nu uităm însă că există și un revers al medaliei, o altă față pe care avem datoria s-o arătăm publicului. Riscurile utilizării abuzive a medicamentelor — analizate de specialiști cu atenție — sînt tot atât de importante, de grave, ca și folosirea medicației empirice bazată pe leacuri băbești. Pare anacronic să vorbim în zilele noastre de acțiunile tămăduitoare profane ; și totuși, în condițiile cînd farmaciile sînt tixite de tot felul de preparate, circulă, paralel, o mulțime de droguri vegetale, animale, minerale, mixte — unele ineficace, iar altele periculoase. Deunăzi, s-au prezentat la consiliul științific al institutului nostru două persoane com- olet necalificate, cu propuneri de tratamente bazate pe folosirea veninului de păianjen
AGRICULTURA SOCIALISTĂ PAGINA A ȘASEA

și pe extracte din planta Tanacetum vulgare (vetrice) sub formă de băi. „Autorii" au fost contrariați de rezultatele probelor pe animal, care au arătat, în primul caz absența oricărui efect, iar în cazul al doilea declanșarea unor convulsiuni asemănătoare turbării, datorate toxicității. Bineînțeles că aceste constatări nu sînt de natură să infirme valoarea recunoscută a unor medicamente mai cu seamă vegetale, folosite curent în practica medicală (mușețelul, sunătoarea, cojile de cireșe, anghinarea etc), care în epoca preparatelor de sinteză stau la loc de cinste în arsenalul terapeutic.Să revenim la medicamentele de sinteză, care au pătruns în mediul rural, datorită măsurilor de ocrotire a sănătății, într-un ritm impresionant. Dacă abuzul de medicamente la sate nu atinge cifrele îngrijorătoare înregistrate la orașe (în București, s-au consumat, în 1965. 80 de milioane de antinevralgice, 30 500 000 de piramidoane, iar în 1966 aproape 7 milioane de comprimate penicilina V) totuși sondajele efectuate au semnalat că și la țară începe să se manifeste o asemenea tendință.Să începem cu copiii. Preocuparea mamelor de a le da o îngrijire cît mai atentă

indică un nivel cultural și de trai ridicat. Dar folosirea unui exces 'de vitamine, de tonice, de calciu nu poate atinge niciodată rezultatele ce se obțin prin utilizarea unei alimentații bogate în vitamine și alte elemente nutritive naturale. Un exemplu : necesarul de vitamină C al unui copil în vîrstă de 1—12 ani se situează între 35—75 mg (adică 3/4 — l,‘/2 comprimat). Fiind una din cele mai răspîndite vitamine din natură, aceeași cantitate se găsește în 100 de grame de roșii, varză, conopidă, căpșuni, ardei gras, unele fructe.Datorită faptului că medicamentele moderne sînt în general foarte active, chiar și în doze mici, pericolul incidentelor și accidentelor medicamentoase este mare. Multe medicamente în aparență banale, folosite nerațional, pot da naștere la reacții uneori extrem de grave. Cine ar fi crezut că piramidonul poate provoca, în tratamente necorespunzătoare, dereglări sangvine, fapt descoperit abia după 34 de ani de la introducerea lui în terapeutică, sau fenacetina — leziuni renale, descoperite după aproape 70 de ani de utilizare ?Din păcate însă mai persistă obiceiul nu numai la sate, ca bolnavul să-și stabilească singur diagnosticul, prin asemănare cu simptomele descrise de... un vecin și

să-și autoprescrie medicația. Firește, sistema este dăunătoare și trebuie combătută, recomandîndu-se consultarea medicului. Unii cer medicului, cu insistență, să le prescrie anumite preparate, despre care au auzit ei că ar avea efecte deosebit de bune ; dar în ce situații au avut efectele acelea „miraculoase", nu-i interesează. Uneori medicamentele nu se păstrează cu grijă, sînt lăsate la îndemîna copiilor, care, tentați de culoarea și de gustul lor plăcut, le consumă în doze ce pot avea urmări nefericite.Pericolul pe care îl prezintă folosirea nerațională a medicamentelor nu trebuie să umbrească încrederea în valoarea lor. Articolul de față trebuie înțeles just, în sensul cîtorva idei directoare: limitarea automedicației, informarea populației .asupra riscurilor abuzului de medicamente, consultarea medicului în vederea instituirii tratamentelor și mai ales, intensificarea acțiunii de educație sanitară, la care sînt chemați să contribuie deopotrivă medicii, farmaciștii, personalul auxiliar, alături de bolnavi — beneficiarii direcți ai terapiei medicamentoase — care trebuie să fie conștienți că folosirea excesivă a medicamentelor nu e o laudă, ci, dimpotrivă, un risc pentru sănătatea publică.



VAR I E T Ă Ț I

ȘTIȚI SĂ RĂSPUNDEȚI 1 

DESPRE ROZĂTOARE• Rozătoarele reprezintă cel mai numeros și mai răspîndit grup de a- nimale dintre mamifere, ele întîlninduse pe toate continentele, de la tropice pînă la poli. Acest grup numeros cuprinde aproape 3 200 de specii, avînd greutăți diferite, de la 8 grame (cum e cazul șoarecelui pitic) pînă la o specie din America de sud care cîntărește și 50 kg. Știți care este rozătorul care atinge această greutate ?• La Grecii antici, teama de șoareci și de pagubele aduse se manifesta și in cultul unui zeu, care „proteja" oamenii de epidemii. De aceea, numelui zeului respectiv i s-au adăugat și Sminthe- us (șoarece). Care este a- cel zeu ?• Una dintre rozătoare posedă un deosebit grad de „inteligență". Ea menține, de pildă, un anumit nivel al apei prin construirea de diguri din nămol și crengi și prin reglarea debitului de apă. Cine este acest „inginer"?• în primul almanah al plugarului care datează din anul 1700 t.e.n., se pot citi următoarele: „în ziua în care grăunțele ies la lumină din pămînt, plugarul trebuie să înalțe o rugăciune către Ninki- lin, zeița șoarecilor și a paraziților de cîmp, ca aceștia să nu strice recolta nouă. în ce limbă 
era scris almanahul respectiv?

CUVINTE iNCRUCIȘATE

ORIZONTAL : 1) Iulie — Se combate vara cu aspersorul ; 2) Stațiune balneară în Bărăgan — Notă muzicală — Luat cu sine ; 3) Bebe !— Excursii estivale înmunți ; 4) Căldură mare — Ciuperca... amnarului ; 5)Nicolae între prieteni — A- nimal ce trăiește în ținuturi cu veri scurte și reci — Poftim ! ; 6) în casă ! — Loc unde pășunează animalele în timpul verii — Comună în raionul Corabia ; 7) Se consumă vara în stare proaspătă — Soarele arzător al e- giptenilor — Teci I ; 8) Muzică sub fereastră, în nopțile senine de vară — Grămadă de snopi de grîu (pl.) ; 9) Vînători de iepuri fără pușcă — Unități de măsură marinărești ; 10) Capcană cu un ..ochi" și un nod — Cămașă țărănească — Fluture de zi. mare, frumos colorat ; 11) Pozitivul pilei electrice— Nume — întreprindere de reparații auto ; 12) Loc de popas pentru excursioniștii din munți ; — Pus la ghia- ță ; 13) Ochire — Baie pentru cei ce nu preferă vara ștrandul sau marea.
VERTICAL: 1) Adăpostul amatorilor de ascensiuni —

Dezlegarea jocului din numărul trecut
„PRINTRE POMI"ORIZONTAL : 1) Pomicultură ; 2) Aluni — A — Păr ; 3) D — Garant — Da ; 4) Ușurel — Omăt ; 5) Rariș — Cracă; 6) Ele — Ita — Rft.; 7) Tb — A — Apa — N ; 8) Algă — Susan -, 9) Eter — Duzi — U ; 10) Vișin — N — Rac ; 11) Ac — Sădit — Ni.

NOILE ÎNTIMPLĂRI ALE LUI PĂCALĂ (27) Desene de Nic. NICOLAESCU

• Fenomenul de auto- tomie, adică de ciuntire spontană a cozii în caz de pericol se întîlnește, în afară de reptile, numai la unele rozătoare. Care sînt acestea ?• Unul dintre rozătoare, odinioară foarte răs- pîndit în țara noastră, era mult căutat pentru blană, iar carnea era admisă de organele bisericești ca... mîncare de post I în arhivele orașului Brașov se găsesc indicații că la tîrgul de aci se aduceau blănuri de la animalul respectiv. Grăsimea lui era folosită ca... medicament, iar din păr se făceau pălării. Ultimele exemplare au fost semnalate în localitatea Moldova Nouă, pe malurile Dunării. Care era rozătorul atît de mult apreciat ?• în antichitate, in u- nele țări au funcționat tribunale speciale care judecau șoarecii, în caz de invazii. Rozătoarelor 11 se repartizau evocați, iar sentințele — cînd se produceau pagube importante semănăturilor și pășunilor — le „obligau" să părăsească de indată ogoarele, fixîndu-li-se un teren limitat în care șoarecii erau protejați împotriva agresiunii pisicilor șl cîinilor ! în ce țări au avut loc asemenea „procese" ?
(Răspunsurile se publi

că în numărul viitor)

Căldură toridă a verii; 2) Răcoare estivală — Dus de valurile mării (fig.) ; 3) La revedere ! — Mașini agricole folosite în campania de vară ; 4) Nivelul său crește necontenit în patria noastră— Deștept — Prepoziție ; 5) Pandurii lui Tudor — Articol — Sete ! ; 6) Frumoasă stațiune balneo-climaterică pe valea Oltului ; 7) Ere ! — Poet brazilian, militant activ pentru pace și înțelegere între popoare — îl caută turiștii la munte, unde este mai bogat în ozon ; 8) Noapte de iulie cu lună și stele— Recompensează pagubele în urma grindinii ; 9) So-'cietate anonimă — Sere ! —El duce greul ; 10) Pomi ale căror fructe se coc printre primele, vara — Unitate de măsură agricolă, folosită in locul ha în alte țări (pl.) — Arma cojocului ; 11) Binecrescut — Operă care cîntă dragostea ; 12) Verbul sonor al ploilor de vară — Din Italia ! — Teren cu o slabă fertilitate ; 13) Fruntași ai recoltelor bogate — Stațiune balneară mult căutată vara pentru apele sale cu conținut ridicat în sare.
Mircea COTIGĂ

Un naufragiat, după ce înoată cu eforturi supraomenești, 
ajunge la un butoi pe care stă un coleg de suferință.

— Cit de departe este pămîntul de noi ? îl întreabă primul.
— La 2—3 km, răspunde celălalt.
— Adevărat ? Și în ce direcție ?— în jos...

La Geneva, pe malurile lacului cu același nume, a avui 
loc recent o competiție foarte originală. Mai mulți tineri 
amatori de construcții de nisip au avut prilejul să-și arate 
talentul și imaginația. Cristophe, tînărul din imagine, a 
cîștigat concursul, realizînd o copie a statuii lui Ramses 
al ll-lea.

SPORT

Produce

— Elemenți do antrenare 

pentru tractoare (numai 

pentru anul în cura).

— Diferite garnituri din 

cauciuc i

— Tampoane cauciuc trac

tor

șl livrează

ZIG-ZAG ■ ZIG-ZAG
tn S.U.A.: Agentul de circulație către un automobilist-Ș
— Hai, oprește ! N-auzi că-ți spun să oprești ?Automobilistul;
— Am auzit, dar mi se părea ci ați spus : „Buni dimineața, 

domnule senator!“
Polițistul zîmbind amabil:
— E cam zăduf astăzi, nu-i așa, domnule senator ?

— Dacă îți dau două portocale și mămica îți mai dă două, 
cite portocale o să ai ?

— Nu știu, tăticule. La școală socotim totdeauna cu mere.

— învățătoarea: Am dat o compunere despre lapte pe 
patru pagini și tu ai scris una singură.

— Elevul: Să vedeți, eu am scris despre laptele... con
densat.

• Meciuri amicale de fotbal desfășurate în țară : Rapid — F.C. Argeșul (fostă Dinamo Pitești) 1—1 (0—1) ; Farul — Universitatea Craiova 3—1 (2—1) -, Steagul Roșu Brașov — Dinamo Bacău 0—1.• Campionatele republicane de înot pentru juniori s-au încheiat cu rezultate bune, peste 70 la sută din cei aproape 250 de participanți stabilind cu acest prilej cele mai bune performanțe personale. Dintre tinerii înotători pot fi evidential Dumitru Gheorghe. Agneta Sterner, Georgeta Cerbeanu, Vlad Belea, Mihai Rău. Eugen Aimer, Mariana Bîrsan, Gica Manafu, Liliana Burlacu, Anca Mihăescu, Zita Erdeli.Un număr sporit de tit

Concediul dumneavoastră de odihnă poate fi și mai plăcut, 
încercîndu-vă șansa la Loz în Plic. Printre cei care s-au convins 
în ultimul timp de acest lucru se numără muncitorul Pavel 
Cojocaru, de la uzina de tablă din Galați, aflat în concediu 
la Govora, și ajutorul de miner Costică Stereș, din regiunea 
Bacău, aflat în concediu la Palanca. Jucînd la Loz în Plic, ei 
au avut bucuria de a obține fiecare lozul cel mare, de cite 
20 000 lei. Firește, după încasarea premiilor de cîte 20 000 lei, 
concediul a devenit și mai plăcut.

La Loz în Plic puteți obține cîștiguri în bani de cîte 20 000 
lei, 10 000 lei, 5 000 lei, 2 000 lei, 1 000 lei și altele, precum și 
cîștiguri în autoturisme de diferite mărci și capacități — 
Renault 10 Major, Moskvici 408, Wartburg 312/1, Fiat 850, 
Wartburg Lux, Trabant 601 — ca și diferite obiecte : televi
zoare, aparate radio ș.a. Autoturismele și celelalte premii în 
bani sau obiecte se eliberează imediat, la prezentarea lozului.

Oriunde vă aflați. jucați la Loz în Plic.

luri, față de anii trecuți, au luat drumul spre Cluj, Timișoara, Sibiu, Galati, Tg. Mureș și Ploiești.• Programul concursului Pronosport nr. 32, etapa din 13 august 1907, este următorul :1) UTA — Fenerbachce; 2) Cerno-More Varna—Ț.S.K.A. Sofia ; 3) Spartak Pleven — Slavia Sofia; 4) Dobrudja Tolbuhin — Spartak Sofia; 5) Lokomotiv Sofia — Beroe S.T. Zagora; 6) Spartak Plovdiv — Botev Burgas; 7) Sli- ven — Botev Vrața; 8) Sal- gotarjan — Ferencvaros ; 9) Tatabanya — Ujpcsti Dozsa; 10) Gyor —Csepel -, 11) Pecs— Dunaujvaros; 12) Diosgyor— Komlo; 13) Vasas—Eger.Și la acest concurs se atribuie un autoturism.

ADMINISTRAȚIA ASIGURĂRILOR 
DE STAT încheie cu membrii coopera
tivelor agricole de producție asigurări 
facultative paușale, care prezintă 
numeroase avantaje.

Printr-un singur contract se asigură 
una din speciile de animale, bunurile 
din gospodărie, precum și asiguratul 
pentru cazuri de accidente. Prima de 
asigurare este de 90 lei pe un an sau 
de 45 lei pe 6 luni.

din programul de radio și televiziune
pe săptămîna
13 — 19 august

BULETIN DE ȘTIRI : Duminică : programul 1 : 6,00 ; 11,00 ; 24,00 ; 2,55 ; programul II : 6,30 ;7,30 ; 10,00 ; 16,00 ; 19,00 ; 0,55 ; programul III : 16,00; 19,10; In 
fiecare zi de lucru : programul 1:5; 5,30; 6,30 ; 9,00 ; 11,00 ; 15,00 ; 18,00 ; 20,00 ; 24,00 ; 2,55 ; programul II: 8,30; 10,00 ;12,00 ; 19,00 ; 21,00 ; 0,55 ; (sîm- bătă și la ora 1,55) ; programul III; 18,00.

RADIOJURNAL : Duminică : programul I : 7,00 ; 13,00 ; 20,00 ; 22,00 ; programul II : 14,00 ;21,00 ; 23,00 ; programul III;21,30. In fiecare zi de lucru; programul I : 6,00 ; 7,00 ; 13,00 ; 16,00; 22,00 ; programul II :7,30 ; 14,00 ; 17,00 ; 23,00 ; programul III : 21,30.SUMARUL PRESEI : în flecare zl la ora 7,45 pe programul I.
SFATUL MEDICULUI: programul I : Luni, marți, miercuri, vineri, ora 9,25 ; programul II : luni, marți, miercuri, joi ora 16,15.
EMISIUNI PENTRU SATE

DUMINICĂ: programul I ; 9 15 — Transmitem pentru sate.ÎN FIECARE ZI DE LUCRU : programul I : 5,35 — Actualitatea agrară.VINERI : programul I : 18,05 — Jurnal agrar.
SÎMBĂTĂ: programul I :11,03 — Revista revistelor economice.

STEREO(Stația de radio cu lungimea de undă de 4,28 m și canalul de sunet al emițătorului de televiziune București, pentru zona orașului București, stația de radio cu lungimea de undă de 4,49 m și canalul de sunet al emițătorului de televiziune Cluj, pentru zona orașului Cluj, stația de radio cu lungimea de undă de 4,12 m și canalul de sunet al emițătorului de televiziune Dobrogea, pentru regiunea Dobrogea).16.00—17,00 — Emisiune experimentală stereofonică.

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA: Muzică popu
lară : programul I : 6,10 ; 10,30 ;14.50 ; 15,30 ; 16,15 ; 19,00 ; 20,10 ; programul II : 6,00 ; 7,00 ; 7,35 ; 12,00 ; 14,45 ; 16,30 ; 18,45 ; 20,30 ;21.40 ; 23,07. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 7,18 ; 11,03 ;14.40 ; 16,00 ; 17,10 ; 18,15 ; 19,30 ;20,56 ; 22,20 ; 23,00 ; 0,05 ; 2,02;programul II : 6,45 ; 9,00 ; 9,40 ;12,15 ; 14,10 ; 15,30 ; 16,05 ; 17,00 ; 19,05 ; 20,15 ; 21,10 ; 22,31 ; 23,48 ; programul III : 23,00.

LUNI: Muzică populară : programul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,30 ;13,30 ; 15,50 ; 16,40 ; 19,00 ; programul II : 7,00 ; 7,45 ; 8,35 ;10,45 ; 13,00 ; 14,30 ; 16,20 ; 19,30 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,18 ; 12,00 ; 13,10 ; 16,15 ; 17,00 ; 17,50 ;18.20 ; 20,20 ; 21,42 ; 22,15 ; 22,50;0,05 ; 2,02 ; progranitil II : 8,00 ;10.35 ; 12,25 ; 15,15 ; 16,00 ; 16,30 ;17,10; 17,50 ; 18,00 ; 19,03 ; 20,40 ;21,05 ; 23,57 ; programul III : 21,45.
MARȚI: Muzică populară; programul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,35 ;13.30 ; 17,00 ; 19,00 ; 20,50 ; programul II : 7,00 ; 7,45 ; 8,35 ;10.45 ; 12,00 ; 13,00 ; 16,20 ; 18,52 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,15 ; 12,00 ; 12,25 ; 13,13 ; 14,35 ; 16,15 ;16.30 ; 18,20 ; 20,30 ; 21,25 ; 22,15 ; 23,00 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II : 8,00 ; 13,50 ; 15,20 ; 16,00 ; 18,00 ; 19,03 ; 19,30 ; 21,50 ; 22,45 ; 0,10 ; programul III : 20,42.MIERCURI : Muzică popu

lară : programul 1: 5,05 ; 9,30 ;12.35 ; 13,30 ; 15,50 ; 16,45 ; 19,00 ;20.50 ; programul II : 7,00 ; 7,45 ;8.45 ; 10,45 ; 13,00 ; 16,20 ; 20,00 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,18 ; 12,00 ; 13,15 ; 14,00 ; 14,30 ; 18,25 ;20.30 ; 21,25 ; 22,15 ; 22,59 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II : 8,00 ; 10,15 ;13.50 ; 15,15 ; 16,00 ; 18,00 ; 19,03 ;19.30 ; 21,05 ; 22,45 ; 23,54 ; programul III : 17,00.JOI: Muzică populară : programul I : 5,05 ; 12,25 ; 13,30 ;15.50 ; 16,50 ; 19,00 ; 20,50 ; programul II : 7,00 ; 8,45 ; 10,45 ; 12,06 ; 13,00 ; 14,08 ; 16,20 ; 19,30 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,15 ; 13,13 ; 14,00; 14,35; 15,15 ; 16,15 ;16.30 ; 17,10 ; 18,25 ; 20,30 ; 22,15 ; 23,00 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II :7.45 ; 8,00 ; 12,30 ; 13,15 ; 15,15 ; 18,00 ; 19,03 ; 21,05 ; 22,10 ; 23,47 ; programul III : 23,00.
VINERI : Muzică populară : programul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,45 ;13.30 ; 15,50 ; 19.00 ; 20,50 ; programul II : 7,00 ; 8,45 ; 13,00 ;15.20 ; 23.07. Muzică ușoară și de

PAGINĂ A ȘAPTEA AGRICULTURA SOCIALISTĂ

Se poate procura pi cu pis la 
în rate de la MAGAZINELE 
UNIVERSALE și SPECIALIZATE 
ale COOPERATIVELOR de CONSUM

Preț i tip masă 1 800 le;
tip mobilă 2 500 lei

CONSUMATORI!
In plin sezon, magazinele universale și spe

cializate ale cooperativelor de consum, vă oferă —- 
pină la 19 august — un bogat sortiment de arti
cole de vară cu prețuri reduse între 20—35

■— Imprimeuri și fanteziuri modă din bumbac 
fire fine;

*— Imprimeuri din mătase artificială, relon și 
mixte;

«— Tricotaje fire sintetice scămoșate;

*— Unele costumașe și sacouri din bumbac pentru 
copii;

Șorturi, chiloți baie;

•— Rochii, fuste, bluze, compleuri plajă pentru 
femei;

•— Pălării paie, sacoșe p.v.c.;

■- Sandale fețe p.v.c. și piei bovine presate;

—- Pantofi talpă duroflex pentru copii etc.;

Deci! Vizitați magazinele cooperației de con
sum de unde vă puteți procura articolele dorite.

dans : programul 1: 8,25 ; 9,03 ; 11,18 ; 12,00 ; 12,24 ; 13,13 ; 14,30 ;16.15 ; 20,30 ; 22,15 ; 22,50 ; 0,05 ;2,02 ; programul II : 8,00 ; 10,03 ;11,51 ; 12,45 ; 13,40 ; 15,00 ; 16,00 ; 19,03 ; 21,05 ; 0,10 ; programulIII ; 23,00.
SIMBATĂ : Muzică populară : programul I : 5,05 ; 12,35 ; 13,30 ; 15,05 ; 15,50 ; 17,45 ; 19,00 ; 20,50 ;22.15 ; programul II : 7,00 ; 8,35 ;10,45 ; 13,00 ; 15,15 ; 16,15 ; 19,30 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans ; programul I : 8,25 ; 9,03 ; 9,25 ;11.15 ; 12,00 ; 13,15 ; 14,00 ; 15,15 ;17,30 ; 18,20 ; 20,30 ; 21,25 ; 22,35 ; 22,50 ; 23,40 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II : 8,00 ; 9,45 ; 13,30 ; 15,00 ; 16,00 ; 16,30 ; 19,03 ; 21,05 ; 0,10 ; 1,00 ; programul III : 21,00.

televiziune
DUMINICĂ : 9,00 — Oraexactă. Cum va fi vremea, astăzi ? ; 9,02 — Emisiune pentru copii și tineretul școlar ; Excursie la Mărășești ; 9,10 — Pe cărările vacanței : Cheile Olte- țului (reluare) ; 9,25 — Invitație la veselie ; 10,05 — Film serial ; Calul Fury ; 10,30 — EMISIUNE PENTRU SATE ; 18,30 —Magazin 111 ; 19,15 — „Litere de foc în istoria patriei : Mărășești—Mărăști—Oituz" ; 19,40 — TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 19,50 — Film artistic : „Kean". O producție a studiourilor italiene ; 21,20 — „Ctitoria în piatră a lui Neagoe Basarab" ; 21,40 — „Melodiile Adriaticii" Concertul final al Festivalului de muzică ușoară 'de la Split ; 22,45 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 23,00 — Telesport.MARȚI : 18,00 - în direct... Unde facem întreținerea tehnică a automobilului ? ; 18,30 —Pentru copii „Un joc neobișnuit". Film — producție a Televiziunii române ; 18,45 — Filmul— Poveste despre spiritele vîn- tului ; 19.00 — Pentru tineretul școlar : „1001 de întrebări" ;19,15 — TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 19,30 — Teatru filmat „Mizantropul" de Moliere ; 21,20— Concertul artiștilor TeatruluiMuzical „Stanislavski șl Neml- rovici Dancenko". Transmisie în direct de la Moscova ; 22,10 —Divertisment muzical : 22.40 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.MIERCURI : 18.00 - Telecro- nica economică. în ce ritm se

REPEDE 
I» 

BINE

ating parametrii proiectați ?18,30 - Emisiune pentru copii: Ala-Bala ; 19,00 — „Alma-Ma- ter“. Opinii despre dezvoltarea învătămîntului superior ; 19.30— TELEJURNALUL DE SEARA ; 20,00 — Televacanță. Emisiune muzical-distractivă ; 20,30— Cabinet medical T.V. ; 20,50— Orașe și orașe : Rîmnicu Vil- cea și Buzău ; 21,00 — Avanpremieră : 21,15 — Film artistic : „Ceea ce nu se uită" ; 22,30 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.JOI : 18,00 — La ordinea zilei : Organizarea științifică a producției și a muncii ; 18,20 — „Mult e dulce și frumoasă". E- misiune de limbă română ; 18,50— Studioul pionierilor. „Tabere pionierești pe harta tării" ; 19,30— TELEJURNALUL DE SEARA ; 19,50 — Buletinul meteorologic. Publicitate ; 20,00 — Un nou serial : „Ivanhoe" cu Roger Moore : 20,30 — Interpret! de muzică populară românească ;20,45 — Studioul mic, „Pașii" de Ilie Păunescu ; 21,30 — Tele- glob : Un oraș numit Copenhaga ; 21,55 - De la Giotto la Brâncușl. Emisiunea a XVIII-a ;22,15 — Muzică ușoară italiană... pe 16 mm ; 23,00 - TELEJURNALUL DE NOAPTE.VINERI : 18,00 — Drumuri și popasuri. Emisiune turistică ;18,20 — Buletinul circulației rutiere ; 18,30 — Emisiune pentru copii: „A.B.C. — De ce ?“ în grădină ; 18.50 —- Mascota — film de păpuși ; 19.00 — Pentru tineretul școlar : „România pitorească ’67" ; 19,30 - TELEJURNALUL DE SEARA ; 19,50— Buletinul meteorologic. Publicitate : 20,00 — Studioul muzical Fantezie de operetă. Arii, duete, potpuriuri, uverturi și dansuri din operete ; 20,30 —Reportaj’67. „Inima pămîntu- lui". Film documentar ; 21,00 — Reflector : 21,15 — „Tinere talente" — spectacol muzical-co- regrafic : 22,40 - TELEJURNALUL DE NOAPTE._ SÎMBĂTĂ : 18,00 — Vă așteptăm la ora 6 I Emișiune pentru femei ; 18.20 — „La șase pași de o excursie" Emisiune concurs ;19,30 — TELEJURNALUL DE SEARĂ : 19.50 — Buletinul meteorologic. Publicitate : 20,00 — Tele-enciclopedia : 20,30 __„Cîntec mîndru-n țară aud". Muzică populară : 21,15 —- Cel de al Vll-lea Festival internațional de muzică ușoară (Transmisie direct de la Sopot) : 23.40 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.



AGRICULTURA PE GLOB
ȚARA NOASTRĂ A PRIMIT DOUĂ IMPOR

TANTE VIZITE în ultimele zile — aceea a minis
trului federal al afacerilor externe al Republicii 
Federale a Germaniei, vicecancelarul Willy Brandt, și aceea a ministrului afacerilor externe al Italiei, 
Amintore Fanfani.

In comunicatul comun dat publicității în urma 
vizitei vicecancelarului Willy Brandt, cu prilejul că
reia a fost semnat un acord de cooperare tehnico- 
economică între România și R. F. a Germaniei se 
subliniază că „cei doi miniștri ai afacerilor externe 
au constatat cu satisfacție că relațiile dintre Repu
blica Socialistă România și Republica Federală a 
Germaniei se dezvoltă în avantajul celor două țări, 
servind intereselor păcii și securității internațio
nale".

La încheierea convorbirilor dintre ministrul afa
cerilor externe al României, Cornelia Mănescu, și 
ministrul afacerilor externe al Italiei, Amintore 
Fanfani, au fost semnate Convenția consulară din
tre România și Italia, Acordul cultural dintre gu
vernul român și guvernul italian, Acordul privind 
coproducția cinematografică și scrisorile oficiale 
cu privire la deschiderea birourilor de turism în 
cele două țări: Subliniind importanța documente
lor semnate, cei doi miniștri de externe au relevat 
că acestea constituie noi pași pe calea dezvoltării 
relațiilor de prietenie dintre cele două țări și po
poare, sînt o contribuție la consolidarea păcii și 
securității europene.

la consolidarea păcii și
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Recoltarea cerealelor în sovhozul Borkovski, regiunea Kustanai (U.R.S.SJ.
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Adrian IONESCU 
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SOCIALISTĂ

Orașul Hamhung (R.P.D. Co
reeană). Vedere exterioară a 
generatorului de gaz de la 
combinatul chimic.

V

Așa va arăta cenlrul mondial 
al comerțului din New-York 
peste 5 ani, cînd va fi con
struit.

Institutul de agricultură din 
Siena (Italia). Tn imagine : aula, 
laboratoarele și serele insti
tutului,

„POULTRY WORLD"

VENTILAȚIA
ÎN FERMELE 

DE PĂSĂRI

Ansambluri 
românești 
peste hotare

„RAPSODIA 
ROMÂNA"în marea sală a Palatului Sporturilor din Kiev, în fața a peste 8 000 de spectatori, Ansamblul folcloric „Rapsodia Română" a prezentat primul spectacol din cadrul turneului pe care îl întreprinde în Uniunea Sovietică. Programul artiștilor români a cuprins scenariul coregrafic „Tablouri din Galeria Națională", pe muzica Rapsodiei I de George Enes- cu, „Nunta de pe Someș", „Călușarii" și numeroase alte dansuri specifice diferitelor regiuni ale țării noastre. De o remarcabilă primire s-au bucurat piesele orchestrale, precum și cîntecele populare interpretate de artistele emerite Angela Moldovan și Aurelia Fătu Răduțu și de Benone Si- nulescu. întregul spectacol al t,Rapsodiei Române", primit cu aplauze la scenă deschisă, a lăsat o impresie deosebită.

PERINIȚA“Ansamblul „Permită", a susținut într-un turneu în Algeriao serie de spectacole oare s-au bucurat de mare succes. Presa algeriană a rezervat largi spații cronicilor acestor spectacole.înainte de a sosi la Alger, „Perinița" a participat Ia cel de al IV-lea festival de artă populară de la Hammamet (Tunisia), unde a obținut o medalie de aur și una de bronz.

de zi a apropiatei conferințe a șefilor statelor arabe. 
In vederea acestei reuniuni, care își pune ca prin
cipal țel îmbunătățirea atmosferei în sinul lumii 
arabe și luarea de măsuri militare, politice și e- 
conomice, vor mai avea loc o serie de conferințe 
ale miniștrilor arabi ai economiei, finanțelor, pe
trolului, ai miniștrilor 
aceste țări.

INFORMAȚIILE CARE 
ENUGU CONTINUĂ SĂ 
CONTRADICTORII. După aproape o lună de la 
declanșarea ostilităților dintre trupele federale ni- 
geriene și cele ale provinciei orientale — auto- 
proclamată Republica Biafra — deși au fost anun
țate unele succese ale trupelor federale, observa
torii manifestă rezerve asupra lor, mai ales după 
ce trupele secesioniste au lansat o serie de con
traofensive.

Concomitent cu desfășurarea luptelor au loc de 
ambele părți acțiuni pentru obținerea redevențelor 
pe care compania petrolieră britanică „Shell BP" 
le datorează Nigeriei.

In cercurile politice africane se apreciază că, pen
tru moment, nici o parte, nici alta nu deține o su
perioritate militară care să permită să se pună ca
păt grabnic crizei nigeriene.

CONFERINȚA MINIȘTRILOR AFACERILOR 
EXTERNE AI ȚĂRILOR ARABE S-A DESFĂȘU
RAT TIMP DE O SĂPTĂMÎNĂ IN CAPITALA 
SUDANULUI, KHARTUM. Pe ordinea de zi a con
ferinței, care a avut loc cu ușile închise, s-au aflat 
numeroase probleme generate de consecințele con
flictului militar arabo-izraelian. Conferința, prezi
dată de primul ministru al Sudanului, Mahgoub, 
a întreprins un studiu aprofundat al situației ac
tuale din Orientul Apropiat și a sugerat o serie de 
măsuri menite să unească eforturile țărilor arabe 
în lichidarea consecințelor ostilităților militare. Mi
niștrii de externe arabi se vor reuni din nou la 
sfîrșitul lunii august pentru a definitiva ordinea

PE DRUMURILEȘoseaua națională nr. 1. însuși numărul pe care îl poartă subliniază importanța vitală pentru economia națională, pentru viața populației, a acestei artere de comunicație ce unește nordul cu sudul, de-a lungul întregii țări, intersectînd trei paralele numai pe teritoriul R. D. Vietnam.Coborînd spre sud, spre paralela 17, drumul străbate, însoțind calea ferată, o fîșie de pămînt lungă și dreaptă, ce se îngustează în strînsoarea munților Anamiți. Aici, înce- pînd cu provincia Thanh Hoa și pînă la rîul Ben Hai, ce formează o parte din linia de demarcație provizorie, aviația și marina americană și-au concentrat atacurile în intenția de a paraliza traficul rutier și feroviar. O fîșie de cîm- pie, lată de 30—40 km și lungă de circa 300 km, mărginită la vest de masa stîncoasă, inospitalieră, a munților, unde locuiește cea mai mare parte a populației celor patru provincii ce alcătuiesc a patra zonă militară, este atacată sistematic, zi și noapte, din aer și de pe mare. Ținta loviturilor piraterești — orașe șl sate, drumuri și poduri.Un singur exemplu. Numai în sudul provinciei Thanh Hoa, în districtul Thinh Gia, pe o distanță de aproximativ 40 km, a fost aruncat, asupra celor două artere de comunicații, un număr de bombe și obuze, care, dacă ar fi puse cap la cap, ar putea acoperi toată lungimea frontierei.Și, totuși, noapte de noapte, trenurile își transportă încărcătura, șirul lung de mașini străbate șoseaua. Este victoria sătenilor din cele 25 de comune ale districtului pe 
care le traversează aceste

două căi de comunicație. O victorie plătită cu sudoare și singe. Munca lor grea, încordată, sub tensiunea bombardamentelor, trebuie să fie reluată, de fiecare dată, de la început.Apărarea drumului a devenit pentru ei o chestiune de onoare în lupta pe care o duc împotriva agresiunii. Fiecare își aduce contribuția la bătălia eroică pe care oamenii o poartă oră de oră pentru ca drumul să fie liber. Fiecare

atac . . _ .din partea lor. Nici nu apucă să se stingă ecoul ultimelor explozii și oamenii țîșnesc din adăposturi, lăsînd din mînă arma, pentru a apuca uneltele de lucru, aceleași cu care din tată în fiu își lucrează ogoarele, astupînd lungul șir de cratere fumegînde în care a fost transformat drumul. Pentru ca ceea ce au început să repare să fie, peste cîteva minute sau, poate, o oră, sfîr- tecat din nou de distrugătoare a Dar munca este răși și iarăși...Astfel de imagini pot fi în- tîlnite pretutindeni pe drumurile Vietnamului.Mă aflam la fața locului, la scurt timp după un bombardament asupra căii ferate Hanoi-Lang Son. La cîteva sute de metri de podul Yen Vien, un tronson al taluzului feroviar, totodată dig, despărțind două bazine de apă, fusese spulberat de cîteva bombe de

1 500 kg. Stăvilind apa cu corpurile lor, cu saci de pămînt, cu ce aveau la îndemînă, locuitorii din împrejurimi începuseră, din proprie inițiativă, fără să fie mobilizați de nimeni, primele lucrări. în ajutorul lor veneau mii și mii de bicicliști care transportau în portbagaj, cu o artă proprie vietnamezilor, zeci de kilograme de piatră — material de construcție pentru astuparea spărturii. După cum putut constata personal,
LA HAM-RONG, 

DE PATRIE

crarea țin de despicat de crevase adinei ne-a obligat să coborîm din mașini și să mergem pe jos pînă în satul unde fusese capturat unul din piloții avioanelor a- gresoare doborîte. Cînd ne-am reîntors, șoseaua era refăcută.în aceeași seară, mi-am continuat călătoria spre Hai- fong, oraș bombardat consecutiv zile de-a rîndul. Străbă- team o șosea înconjurată de apele orezăriilor cînd am aflat că din avion linia ei apare trasată clar, ca pe o imensă hartă, de șirul lung de copaci ce o străjuiește. Cui l-ar fi trecut prin minte că tradiția de a se planta arbori la fiecare sărbătoare a lui Tet — anul nou lunar — va transforma drumul într-o țintă de atac pentru aviația dușmană’ Din loc în loc, pietrișul proaspăt așternut peste rănile asfaltului, devieri ale rutei, poduri de bambus în umbra dantelelor de metal sfîșiate

CLICA MILITARĂ 
CORTINA ÎNAINTEA 
SEI ELECTORALE care va avea loc în luna sep
tembrie. După primele discursuri sforăitoare, lide
rii militari saigonezi au hotărît să renunțe de a 
mai pleca în provincie pentru a se intîlni cu corpul 
electoral Aceasta demonstrează pe de o parte teama 
de a se afla în fața alegătorilor, iar pe de altă 
parte faptul că alegerile nu constituie decît o în
scenare ale cărei rezultate sînt dinainte stabilite. 
După cum arată chiar ziarul american „New York 
Herald Tribune", pînă și repartiția procentuală a 
voturilor ar fi fost de pe acum stabilită în cabine
tele ministeriale de la Saigon, pentru a se înlă
tura orice surpriză Măsurile luate stîrnesc apatia 
corpului electoral, dar unele surprize nu sînt 
excluse, cu atît mai mult cu cît chiar între princi
palii candidați militari au apărut serioase rivalități, 
în același timp, unii candidați civili, dîndu-și seama 
de evoluția situației, încearcă să cîștige voturile 
cerînd dezescaladarea războiului și negocieri inclu
siv cu reprezentanții F.N E Dar Ky a declarat că nu 
va îngădui cu nici un preț victoria unui candidat 
civil.

1N GRECIA REPRESIUNILE ÎMPOTRIVA FOR
ȚELOR DEMOCRATICE NU DAU REZULTATELE 
SCONTATE. Concomitent cu o serie de manifes
tări care dovedesc întărirea în țară a Frontului 
Patriotic Popular, în ultimele zile au fost înregis
trate o serie de demisii ale unor demnitari poli
tici, dintre care cea mai spectaculoasă este aceea 
a guvernatorului Băncii Naționale a Greciei, Jean 
Pesmatzoglu Guvernatorul, care deținea această 
funcție din 1957, a ținut să demonstreze că nu 
vrea să dea girul său activității unui guvern care 
întîmpină o opoziție crescîndă în țară. Pe de altă 
parte, este semnificativ faptul că ziariștii greci care 
duc în prezent lupta împotriva încălcării libertă
ților presei și pentru suprimarea cenzurii au reușit 
să realeagă vechiul comitet al asociației ziariștilor 
care demisionase recent, în semn de protest îm
potriva măsurilor antidemocratice ale guvernului. 
Această realegere este apreciată ca o lovitură dată 
prestigiului juntei militare de la Atena.

I. MANEA

Unele dintre problemele principale care trebuie rezolvate într-o fermă de păsări sînt îndepărtarea aerului viciat, a prafului șl a amoniacului din adăposturi și menținerea unei temperaturi normale.în ultimul timp s-au obținut rezultate semnificative privind întreținerea găinilor ouătoare într-un mediu de temperatură mai ridicată în condițiile asigurării unei alimentații echilibrate. Aplicarea acestei metode, fără a se ține seama de coeficientul corect de ventilație, comportă serioase riscuri, datorate descompunerii mai rapide a așternutului la astfel de temperaturi. De aceea, se recomandă ca temperatura halelor de ouat să fie menținută la 12 grade C iarna, iar vara să nu oscileze cu mai mult de 2 grade C.Pentru obținerea coeficienților de umiditate specifici se fac o serie de cercetări speciale. Se știe că o umiditate mare asociată cu o temperatură prea ridicată, provoacă o suprasolicitare a păsărilor, iar o umiditate scăzută menține în încăpere o atmosferă uscată, dăunătoare. Aceste probleme. indiferent de sistemul de producție, pot fi evitate, printr-o ventilație adecvată.La ora actuală sînt cunoscute trei sisteme principale de ventilație. în primul ~ sistem, eliminarea aerului se face prin

eoama acoperișului. Aerul intră de-a lungul pereților laterali, fiind aspirat prin apărătoarele coșului de ventilație. Este metoda de ventilație cea mai frecventă, însă ridică multe probleme. Pe vreme rece, intr-un adăpost aerul va trebui să intre cu o anumită viteză. în caz contrar, el se lasă jos și creează un spațiu rece exact acolo unde stau păsările. Dacă viteza se mărește, se creează un strat apreciabil de aer care se deplasează spre coșul de evacuare, fără să antreneze masele de aer viciat de la nivelul păsărilor.Cînd această metodă se aplică într-o puierniță îngustă, va fi antrenat prea mult aer spre plafonul adăpostului, înainte ca el să adune umiditatea existentă la nivelul păsărilor. De aceea, acest sistem poate fi aplicat numai la puiernițe mai largi de 13,50 m.în cel de-al doilea sistem, introducerea aerului se face prin coama acoperișului, iar eliminarea lui prin pereții laterali. Sistemul respectiv prezintă două avantaje majore. Pe de o parte aerul nu intră decît printr-un punct și poate fi astfel reglat, indiferent de direcția vîntului. De remarcat că el intră în punctul cel mai îndepărtat de păsări și se poate încălzi pînă ajunge la acestea. Pe de altă parte, aerul eliminat la nivelul podelei, sau a- proape .de aceasta, este aspirat de-a lun-

gul pardoselii în cantități dirijate. Singurul inconvenient în sistemul de montare a ventilatoarelor laterale apare în cazul vînturilor foarte puternice. El poate fi însă înlăturat, dacă viteza minimă de ventilație nu e prea scăzută. Acest sistem este convenabil pentru clădiri de orice lățime.Ventilația încrucișată este sistemul ideal în puiernițele pentru broileri sau în cele cu așternut foarte gros și cu lățimea de 10.50—13,50 m. Punctele de intrare a aerului trebuie însă bine chibzuite, spre a asigura o direcție și o viteză corectă a acestuia, iar punctul de ieșire trebuie să fie la un nivel de unde aerul, care va fi eliminat, să treasă peste așternut.în realizarea unei instalații de ventilație trebuie să se țină seama că debitul minim de ventilație este cel necesar pentru eliminarea umidității produse în mod regulat de păsări. Aceasta depinde evident de umiditatea și temperatura aerului din exterior. Debitul se bazează în general pe menținerea unei temperaturi interioare cu 2 grade C — 3 grade C mai jos față de cea exterioară.O construcție bine Izolată este mai puțin expusă neajunsurilor decît una fără izolare. Este de preferat să se creeze o sn- praventilație, decît să existe o aerisire insuficientă. i

ale celor lovite — stau mărturie cît de des este atacat acest traseu.La cîțiva kilometri de oraș, bombe cu explozie întîrziată ne-au blocat înaintarea. Am fost îndrumați să mergem pe linia de centură, trecînd cu un mic bac peste un braț al Fluviului Roșu. Mii de autocamioane își așteptau rîndul. Atacul crease, intr-adevăr, mari dificultăți. Dar numai pentru trei-patru ore. La stăruința gazdelor să ne reîntoarcem după miezul nopții — dată fiind primejdia raidurilor necontenite asupra celui de-al doilea centru al R. D. Vietnam — am regăsit soseaua principală liberă, reparată. bombele dezamorsate la marginea drumului, ca niște martori muți ai neputinței agresorilor americani de a bloca circulația, de a crea haos.Pentru a înțelege la adevăratele sale proporții efortul poporului vietnamez, trebuie amintit că. pentru fiecare din cele peste o mie de poduri mari și mijlocii, au fost realizate din metal, iar cele mai multe din bambus, unul șl chiar două poduri de rezervă ce le pot înlocui în caz de scoatere din funcțiune, asigu- rînd continuitatea nestingherită a transporturilor. Acolo unde podurile de bambus sînt folosite — și trecînd peste ele m-am convins că pot suporta camioane de mare tonaj — ele sînt montate seara, desfăcute în bucăți la răsăritul soarelui și ascunse în desișurile de pe maluri.Multe dintre aceste „rezerve" nu au fost încă utilizate. Mărturie a luptei, a dîrzenîei cu care ostașii șî populația apără drumurile tării, împotriva acțiunilor criminale ale agresorilor amerieanî, stă șl podul de la Ham Rong peste fluviul Ma, podul-erou cum a fost supranumit de vietnamezi. Podul de la Ham Rong rămîne intact ca un simbol al voinței de fier a poporului vietnamez, al hotărîrii sale de a-și apăra cu orice preț pă- mîntul patriei pînă la victoria finală.

ȘTIINȚA 
TEHNICA 
PRODUCȚIE

Aplicațiile recente ale 
derivatilor petrolului în 
agricultură pot contribui 
la rezolvarea unor pro
bleme ale alimentației 
mondiale, au afirmai spe
cialiștii Institutului fran
cez al petrolului la ulti
mul Congres mondial de 
specialitate de la Mexico. 
Cu același prilej, specia
liștii sovietici au anunțat 
că în U.R.S.S. se produc 
anual 1 000 de tone de 
proteine care sînt folosite 
în alimentația animale
lor. Ei și-au exprimat 
convingerea că pot fi 
produse proteine mai va
loroase în vederea ad
ministrării lor direct în 
hrana omului.

Care sînt avantajele 
utilizării proteinelor de 
origine petrolieră ? Fi
rește. ele sînt multiple. 
Se subliniază, de pildă, 
ritmul rapid în care 
pot fi obținute, Utili
zing hidrocarburile din 
petro) se poate pro
duce o tonă de proteină 
digestibilă pe zi, pe cînd 
aceeași cantitate nu poa
te fi obținută din furaje 
decît în trei luni si din 
carne de 
18 luni.

Producția _________
din această sursă pare să 
tenteze firmele de spe
cialitate. Cîteva mari 
companii s-au reunit pen
tru. a construi in Statele 
Unite o uzină pentru 
producția proteinelor din 
petrol. B

In U.R.S.S. șl R.P. Bul
garia se consumă cantități 
importante de iaurt sub 
formă de praf. în Bulga
ria a fost realizat iaurt 
deshidratat continind sub
stanță uscată în proporție 
de 96 la sută. Uniunea 
Sovietică a construit 
incă cu trei ani in urmă 
o uzină care produce 
500 de tone de iaurt-praf 
pe an. Produsul este des
tinat in mod special re
giunilor aride șl frigu
roase In care producția 
de lapte nu este posibilă.
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